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ΠΟΛΕΟ∆ΟΜΙΚΗ ΜΕΛΕΤΗ ΕΠΕΚΤΑΣΗΣ ΚΑΙ ΤΡΟΠΟΠΟΙΗΣΕΩΝ 

ΠΕΡΙΟΧΗΣ ΑΓ. ΘΩΜΑ  

Β ΣΤΑ∆ΙΟ (ΠΡΟΤΑΣΗ) 
 

Α. ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

Η πολεοδοµική µελέτη «Επέκτασης του σχεδίου πόλης σε τµήµα της Π.Ε. 13 περιοχής Αγ. Θωµά 

Λάρισας» του ∆ήµου Λαρισαίων ανατέθηκε από το ∆ήµο Λαρισαίων στους: Α.Θ. Καραβασίλης και 

Γ.Μ. Τσακούµης και ΣΙΑ Ε.Ε. (ΑΚΚΤ Σύµβουλοι µηχανικοί) και Α. Τριανταφυλλίδη στις 04.11.2010 

µε την υπογραφή της σχετικής Σύµβασης (Αρ. Πρωτ.: 9310/10-8-2010) σύµφωνα µε: 

Το Ν. 3316/2005 (Α΄42) «Ανάθεση και εκτέλεση ∆ηµοσίων συµβάσεων εκπόνησης µελετών και 

παροχής υπηρεσιών» καθώς και το Ν.716/1977 «Περί Μητρώου Μελετητών, αναθέσεως και 

εκπονήσεως Μελετών» και τα εκτελεστικά του Π.∆/γµατα, κατά το µέρος τους που διατηρήθηκε σε 

ισχύ µε την παρ. 4, άρθρο 45 του Ν.3316/2005. 

Το Ν.2508/97 «Περί της Βιώσιµης οικιστικής ανάπτυξης των πόλεων και οικισµών της χώρας» και 

τις διατάξεις του Ν.1337/83 που είναι σε ισχύ σήµερα, και τέλος τις διατάξεις του Κώδικα ∆ήµων και 

Κοινοτήτων. 

Η πολεοδοµική µελέτη συντάσσεται σύµφωνα µε τις: 

-«Τεχνικές προδιαγραφές εκπόνησης πολεοδοµικών µελετών και αµοιβές µηχανικών για την 

εκπόνηση αυτών», ΦΕΚ 329 Β της 15/03/2000 και την 

-«Έγκριση πολεοδοµικών σταθεροτύπων (standards) και ανώτατα όρια πυκνοτήτων που 

εφαρµόζονται κατά την εκπόνηση των γενικών πολεοδοµικών σχεδίων (ΓΠΣ), των σχεδίων 

χωρικής και οικιστικής οργάνωσης "ανοικτής πόλης" (ΣΧΟΟΑΠ) και των πολεοδοµικών µελετών», 

Αποφ-10788/04 ΦΕΚ-285/∆/5-3-04. 

Το Άρθρο 43 της Κωδικοποίησης Βασικής Πολεοδοµικής Νοµοθεσίας. 

Η µελέτη εκπονείται σε δύο στάδια Α και Β. Το Β Στάδιο επιµερίζεται στα Β1 και Β2 υποστάδια. Το 

Β2 υποστάδιο αποτελεί την τελική µορφή του Β1 υποσταδίου.  

 

Α’ Στάδιο : Ανάλυση- Προµελέτη  

Το Α’ Στάδιο της µελέτης αφορά τη γενική θεώρηση της περιοχής και την αναγνώριση της 

πολεοδοµικής οργάνωσης και των χρήσεων γης. Το στάδιο αυτό καταλήγει σε Αξιολόγηση και 

Συµπεράσµατα καθώς και σε προκαταρκτική πρόταση σε µορφή πολεοδοµικής οργάνωσης.  

Το Α΄ Στάδιο, έχει υποβληθεί στις 22-04-2011 και έχει εγκριθεί µε την Απόφαση ∆.Σ. µε αριθµό 501 

από 28-07-2011.  

 

Β’ Στάδιο – Πρόταση / Οριστική Μελέτη 

Η έναρξη του Β’ Σταδίου έγινε µε εντολή έναρξης από την Υπηρεσία επίβλεψης µε αριθµό 

πρωτοκόλλου 18504/27-09-2011. Το στάδιο αυτό αφορά την συγκρότηση και την οργάνωση 

κατευθύνσεων µετά από τα συµπεράσµατα του Α’ Σταδίου. Γίνεται οριστικοποίηση της Προµελέτης 

και ανάπτυξη του Πολεοδοµικού Σχεδίου. 

Επίσης γίνεται ο καθορισµός  των οικοδοµικών τετραγώνων ως προς την δοµή και την  µορφή τους 

καθώς και τυχόν δεσµεύσεις σε προκήπια και διαγράµµατα κάλυψης. 

Καθορίζονται οι χρήσεις γης σε επίπεδο οικοδοµικού τετραγώνου και οι κοινωφελείς σε επίπεδο 

οικοπέδου. Καθορίζεται η γενική διάταξη των κοινοχρήστων χώρων και προσδιορίζονται οι 

κοινωφελείς λειτουργίες. Τέλος εµφανίζεται η γενική διάταξη των οδικών δικτύων  (δοµή και ροές) 

καθώς και του δικτύου πεζοδρόµων και ποδηλατοδρόµων. 

Όσο αφορά το  Πολεοδοµικό – Ρυµοτοµικό σχέδιο για θεσµοθέτηση γίνεται καθορισµός στα 

κτηµατογραφικά διαγράµµατα κοινοχρήστων (συµπεριλαµβανοµένων  και των πεζοδρόµων) και 

κοινωφελών χώρων, των όρων δόµησης και  των ορίων τυχόν περιοχών ειδικής προστασίας. 
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Προβλέπεται έλεγχος (προκαταρκτική πράξη εφαρµογής)  του ρυµοτοµικού σχεδίου σύµφωνα µε 

το ισοζύγιο εισφορών σε γη. 

Μετά την παραλαβή του Β1 υποσταδίου η µελέτη θα αναρτηθεί προς ενηµέρωση των 

ενδιαφεροµένων και θα αποσταλλεί από τον Εργοδότη και τη ∆ιευθύνουσα Υπηρεσία στις αρµόδιες 

υπηρεσίες για την τήρηση των διαδικασιών που προβλέπει ο νόµος (αρθρ. 44 του Κώδικα Βασικής 

Πολεοδοµικής Νοµοθεσίας και αρθρ.6 και 7 του Ν.1337/83). 

Η ∆ιευθύνουσα Υπηρεσία του εργοδότη συνεκτιµώντας και τις γνωµοδοτήσεις των αρµόδιων 

φορέων και υπηρεσιών και την απόφαση του ∆.Σ. του ∆ήµου θα δώσει κατά την κρίση της οδηγίες- 

κατευθύνσεις για τις αναγκαίες τροποποιήσεις  (Β2 υποστάδιο της µελέτης). 

Το Β2 Υποστάδιο αφορά στην προσαρµογή του υποσταδίου Β1 και την οριστική πρόταση της 

µελέτης.  

Μετά τη παράδοση του Β2 υποσταδίου η µελέτη αποστέλλεται από τον Εργοδότη και την 

∆ιευθύνουσα Υπηρεσία στο αρµόδιο τµήµα του ΥΠΕΚΑ για τη διαδικασία κεντρικού ΣΧΟΠ, ώστε να 

εγκριθεί και να οδηγηθεί στη δηµοσίευσή της.  

 

 

Στο σηµείο αυτό να αναφερθεί ότι για την υλοποίηση της παρούσας µελέτης έχει ανατεθεί η µελέτη: 

" Γεωτεχνική Έρευνα – Μελέτη σε τµήµα της Π.Ε.13 Άγιος Θωµάς Λάρισας (Έκθεση Αξιολόγησης 

Γεωτεχνικών Ερευνών)". 

Η µελέτη ανατέθηκε µε την υπ’ αριθµ. 205/02-06-2011 απόφαση της Οικονοµικής Επιτροπής του 

∆ήµου Λαρισαίων (Α∆Α:4Α3ΩΩΛΞ-∆), και µε την υπ΄αριθ. 11216/66026/24-06-2011 εγκριτική 

απόφαση της ∆/νσης ∆ιοίκησης της  Αποκεντρωµένης ∆ιοίκησης ΘΕΣΣΑΛΙΑΣ – ΣΤΕΡΕΑΣ 

ΕΛΛΑ∆ΑΣ (Α∆Α:4Α32ΟΡ10-ΕΠ) µε την οποία ανατέθηκε η µελέτη  και σύµφωνα µε την από 26-09-

2011 υπογραφείσα σύµβαση  στο Γραφείο Μελετών Γεωτεχνικής Μηχανικής και Εφηρµοσµένης 

Γεωλογίας  "Αλέξανδρος Μπέλεσης". 

Mε την 472/21-11-2012 Απόφαση ∆ηµοτικού Συµβουλίου η µελέτη παραλήφθηκε οριστικά από το 

∆ήµο.  
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Β. ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΑΝΑΛΥΣΗΣ 

Β.1. Γενικά στοιχεία περιοχής – Χωροταξικά στοιχεία 

Η Λάρισα αποτελεί ένα από τα πιο δυναµικά αστικά κέντρα της χώρας µε τον πληθυσµό της να 

αυξάνεται διαρκώς. Αποτελεί πρωτεύουσα της οµώνυµης Περιφερειακής Ενότητας αλλά και της 

σηµερινής Περιφέρειας Θεσσαλίας και σε αυτή συγκεντρώνεται πλήθος διοικητικών, κοινωνικών και 

άλλων εξυπηρετήσεων. 

Η πόλη αποτελεί αστικό κέντρο 1ου επιπέδου (νοµαρχιακό και περιφερειακό κέντρο) και παρέχει τις 

ανάλογες αστικές λειτουργίες και εξυπηρετήσεις στην ευρύτερη περιοχή της Περιφερειακής 

Ενότητας και της Περιφέρειας Θεσσαλίας.   

Η Λάρισα επίσης παρουσιάζει µία προνοµιακή σύνδεση µε τα αναπτυξιακά και τα µεταφορικά 

δίκτυα τοπικής και υπερτοπικής σηµασίας. Η πλεονεκτική της θέση ως προς τα δίκτυα αυτά, 

επιτρέπει τη σύνδεσή της µε τα µητροπολιτικά και τα λοιπά περιφερειακά κέντρα της χώρας. 

Επιπλέον, θεωρείται ότι η «εντεινόµενη συνάφεια του περιφερειακού µε το διεθνή χώρο1» 

αναµένεται να δηµιουργήσει νέες ανάγκες κυρίως σε αεροπορικές µεταφορές (εµπορευµατικές και 

επιβατικές) και συνδυασµένες µεταφορές.  

Σε τοπικό επίπεδο, το Βασικό Οδικό Περιφερειακό ∆ίκτυο (ΒΟΠ∆) και οι σιδηροδροµικές συνδέσεις 

εξασφαλίζουν την πρόσβαση η οποία καλύπτει µεγάλο µέρος της ευρύτερης περιοχής. Κάποια 

µόνο προβλήµατα παρατηρούνται στη σιδηροδροµική σύνδεση Λάρισας – Βόλου, τα οποία 

αποτελούν «ανασχετικό παράγοντα για την ανάδειξη του διπόλου των δύο πόλεων2». 

Η περιοχή µελέτης ανήκει στο βορειοδυτικό τµήµα της πόλης, στην Π.Ε. 13 στην περιοχή Αγίου 

Θωµά και οριοθετείται ανατολικά από την προέκταση της οδού Καλλιθέας (διαµετρική εσωτερική 

δακτύλιος), νότια από την οδό Θεοπόµπου, δυτικά από το όριο του σχεδίου και τον κόµβο 

Γεωργικής Σχολής, και βόρεια από το βόρειο όριο της περιµετρικής οδού που σχεδιάζεται 

παράλληλα µε το τµήµα του δακτυλίου όπως αυτό προκύπτει από την εγκεκριµένη µελέτη 

οδοποιίας (που αναφέρεται και παρακάτω σε σχετικό κεφάλαιο). Συγκεκριµένα και όσο αφορά το 

βόρειο όριο της περιοχής µελέτης αυτό σχεδόν ταυτίζεται µε το όριο απαλλοτρίωσης του τµήµατος 

του δακτυλίου που όµως δεν είναι εγκεκριµένο και για το λόγο αυτό είναι δυνατόν να τροποποιηθεί 

λίγο. Επίσης στο σηµείο αυτό να γίνει µνεία στην εγκεκριµένη µελέτη αναθεώρησης του ΓΠΣ του 

∆ήµου όπου αναφέρεται ότι είναι δυνατόν να τροποποιηθεί το όριο µίας πολεοδοµικής µελέτης 

προκειµένου να χαραχτεί το οδικό δίκτυο.   

Η έκταση λοιπόν της περιοχής µελέτης είναι 235,3 στρέµµατα από τα οποία 193,6 στρ. εντός 

της Π.Ε. 13 που θα πολεοδοµηθούν από την αρχή και 41,7 στρ περίπου εντός της Π.Ε. 13 

στα οποία θα γίνουν τροποποιήσεις ρυµοτοµίας και αναθεωρήσεις. Τέλος µε την παρούσα 

µελέτη θα πολεοδοµηθεί και µικρό τµήµα της Π.Ε. 5 (περίπου 6 στρ.).  

 

                                                           
1
 Επιχειρησιακό Πλαίσιο Χωρικής Ενότητας Θεσσαλίας – Ηπείρου – Στερεάς Ελλάδας 2007 - 2013, (σελ. 42) 

2
 Επιχειρησιακό Πλαίσιο Χωρικής Ενότητας Θεσσαλίας – Ηπείρου – Στερεάς Ελλάδας 2007 - 2013, (σελ. 41) 
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Εικόνα 1: Περιοχή µελέτης από αεροφωτογραφία, πηγή: www.bing.com 

 

 
Σχηµ. Χάρτης 1: Η θέση της Πολεοδοµικής Ενότητας 13 στη Λάρισα  

Πηγή: χάρτης Πολεοδοµικής Οργάνωσης από Αναθεώρηση ΓΠΣ, επεξεργασία οµάδα µελέτης 

 

Β.2. Κατευθύνσεις των υπερκείµενων βαθµίδων σχεδιασµού  

∆εδοµένου ότι η περιοχή µελέτης αποτελεί φυσική συνέχεια της πόλης της Λάρισας, επιβάλλεται 

για τη µελέτη της να ληφθούν υπόψη τα χαρακτηριστικά και οι τάσεις που αναδεικνύονται από τον 
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υπερκείµενο σχεδιασµό για την πόλη της Λάρισας και για το ευρύτερο περιβάλλον αυτής, το οποίο 

επηρεάζει την περιοχή µελέτης. 

Συγκεκριµένα στην περιοχή µελέτης το θεσµικό πλαίσιο των χωροταξικών και των πολεοδοµικών 

κατευθύνσεων προκύπτει από την Αναθεώρηση του ΓΠΣ που έχει λάβει υπόψη της όλους τους 

προηγούµενους σχεδιασµούς και όλες τις µελέτες που έχουν εκπονηθεί για την περιοχή.  

Σύµφωνα µε την Αναθεώρηση και την Επέκταση του Γενικού Πολεοδοµικού Σχεδίου του 

∆ήµου Λαρισαίων (ΦΕΚ ΑΑΠ 523/2009) το οποίο πραγµατοποιεί και την µεγαλύτερη χωρική 

εξειδίκευση, σε σχέση µε τα παραπάνω πλαίσια, η Λάρισα παρουσιάζει σηµαντικές αναπτυξιακές 

προοπτικές χάρη στα χαρακτηριστικά που έχουν ήδη αναφερθεί, ωστόσο τονίζονται και πάλι τα 

προβλήµατα που έχουν δηµιουργηθεί εξαιτίας της υπερσυγκέντρωσης πληθυσµού και της αστικής 

διάχυσης. 

Όπως αναφέρεται εκτενώς στο Α’ Στάδιο της παρούσας µελέτης, όλες οι βαθµίδες του χωροταξικού 

σχεδιασµού αναγνωρίζουν τον ολοένα αναδυόµενο ρόλο της Λάρισας ως πόλου ανάπτυξης σε 

υπερτοπικό, εθνικό και περιφερειακό επίπεδο. Επιγραµµατικά, η Λάρισα, δικτυωµένη στο δίπολο 

Λάρισα – Βόλος αποτελεί πρωτεύοντα εθνικό πόλο:  

• µε πανευρωπαϊκή εµβέλεια, εφόσον εντάσσεται στο πανευρωπαϊκό δίκτυο µεσαίων πόλεων και 

συνδέεται µε τις πύλες της χώρας,  

• µε εθνική εµβέλεια, εφόσον εντάσσεται στον εθνικό ανατολικό αναπτυξιακό άξονα (ΠΑΘΕ) αλλά και 

στον άξονα της κεντρικής ενδοχώρας  

• µε υπερπεριφερειακή και περιφερειακή εµβέλεια, εφόσον αποτελούν, µαζί µε το Βόλο, κέντρα της 

Ανατολικής Ζώνης Ανάπτυξης της Περιφέρειας Θεσσαλίας 

και σαφώς,  

• µε τοπική εµβέλεια εφόσον αποτελεί ξεκάθαρα το µεγαλύτερο αστικό κέντρο της ευρύτερης 

περιοχής στην οποία ανήκει. 

Θεωρείται ότι η Λάρισα θα λειτουργήσει εξισορροπητικά στην αναπτυξιακή διαδικασία σε σχέση µε 

τα µητροπολιτικά κέντρα της χώρας (Θεσσαλονίκη και Αθήνα), ωστόσο, στο ευρύτερο περιβάλλον 

της θα οξυνθούν οι ανισότητες ακόµα περισσότερο. Επίσης, γίνεται σαφές, ότι σύµφωνα µε τις 

προβλέψεις αναµένεται η πληθυσµιακή µεγέθυνση της Λάρισας, κάτι το οποίο καθιστά τον 

χωροταξικό και τον πολεοδοµικό σχεδιασµό αναγκαιότητα, προκειµένου να διασφαλιστούν αξίες 

όπως η ποιότητα ζωής και η βιώσιµη ανάπτυξη. 

 

Β.3. Περιβαλλοντικά Στοιχεία– Εκτίµηση γεωτεχνικών συνθηκών 

Β.3.1. Περιβαλλοντικά στοιχεία 

Η περιοχή µελέτης βρίσκεται στα βορειοδυτικά της πόλης της Λάρισας και οριοθετείται βόρεια από 

το ανάχωµα της αντιπληµµυρικής προστασίας του Πηνειού ποταµού, νότια και ανατολικά από τον 

πολεοδοµικό ιστό της πόλης και δυτικά εκτείνεται η συνέχεια της πεδινής έκτασης. Το υψόµετρο της 

περιοχής κυµαίνεται από 70 µέτρα στο βόρειο τµήµα έως 72 µέτρα στο νότιο τµήµα. Η µορφολογία 

χαρακτηρίζεται από µικρές έως σχεδόν αµελητέες κλίσεις της πεδιάδας της Λάρισας (<1%), την 

ύπαρξη του ποταµού Πηνειού στα βόρεια, τον χείµαρρο Καρδίτσας (εγκιβωτισµένη τάφρος 

Ελευθερών) που διέρχεται κάθετα από την περιοχή µελέτης και καταλήγει στον Πηνειό και 

δρόµους. 

Το τοπίο της υπό µελέτη περιοχής, είναι αποτέλεσµα µακροχρόνιας ανθρωπογενούς παρέµβασης 

και της ανάλογης διαµόρφωσης των χρήσεων γης. Κύριο στοιχείο της περιοχής αποτελεί ο 

ποταµός Πηνειός. Η πεδινή µορφολογία της περιοχής δεν επιτρέπει τη θέα σε µεγάλη έκταση 

εξαιτίας και των διαφόρων οπτικών εµποδίων (π.χ. κτίρια). Στην περιοχή κυριαρχούν κτίρια χωρίς 

ιδιαίτερη αισθητική αξία και συνηθισµένες εκτάσεις εντατικής γεωργίας.  Επιπρόσθετα, η περιοχή 

χαρακτηρίζεται από αραιή – διάσπαρτη βλάστηση η οποία κατά κύριο λόγο εµφανίζεται πλησίον 

του ποταµού Πηνειού. 

Εκτενής αναφορά στο περιβάλλον της περιοχής έγινε στο αντίστοιχο κεφάλαιο του Α’ Σταδίου της 
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παρούσας µελέτης. Αναφορά στις επιπτώσεις της µελέτης στο φυσικό περιβάλλον γίνεται 

παρακάτω σε χωριστό κεφάλαιο.  

 

Β.3.2 Εκτίµηση γεωτεχνικών συνθηκών 

Β.3.2.1 Γενικά  

Η µελέτη «Γεωτεχνική Έρευνα – Μελέτη σε τµήµα της Π.Ε.13, περιοχή Άγιος Θωµάς του ∆ήµου 

Λαρισαίων», που είναι υπό εκπόνηση έχει ως αντικείµενο την τεκµηριωµένη διερεύνηση των 

εδαφικών  συνθηκών που χαρακτηρίζουν την περιοχή του έργου, ο προσδιορισµός των φυσικών 

και µηχανικών ιδιοτήτων των επικρατούντων εδαφικών σχηµατισµών,  η επιλογή των κατάλληλων 

γεωτεχνικών παραµέτρων, η ανάλυση του κινδύνου ρευστοποίησης και τέλος η αξιολόγηση όλων 

των διαθέσιµων στοιχείων προκειµένου να καθορισθούν επακριβώς οι συνθήκες και ο τρόπος 

θεµελίωσης και η διαστασιολόγηση τυχόν απαιτούµενων έργων βελτίωσης του εδάφους 

θεµελίωσης της προς πολεοδόµηση περιοχής. 

Τα βασικά στοιχεία των ερευνητικών εργασιών και των µελετών, της γεωτεχνικής αποσκοπούν : 

1. στην εξακρίβωση της τεχνικογεωλογικής δοµής της στενής περιοχής όσο και της 

ευρύτερης περιοχής µελέτης. 

2. στην εξακρίβωση της στρωµατογραφίας του εδάφους, δηλαδή το πάχος κάθε 

διακεκριµένης εδαφικής στρώσης. 

3. στην εξακρίβωση των υδρογεωλογικών συνθηκών που επικρατούν στην περιοχή (ύπαρξη 

υδροφόρου ορίζοντα, στάθµη υδροφόρου ορίζοντα, εποχιακή µεταβολή κλπ). 

4. στον προσδιορισµό της έκτασης της προς πολεοδόµηση περιοχής που έχει τεχνητές 

επιχωµατώσεις. 

5. στον προσδιορισµό των φυσικών και µηχανικών ιδιοτήτων των επικρατούντων εδαφικών 

σχηµατισµών και στον ακριβή καθορισµό παρόµοιων περιοχών µε κοινά χαρακτηριστικά στην 

περιοχή µελέτης. 

6. διερεύνηση στοιχείων σεισµικότητας και εδαφικής σεισµικής επικινδυνότητας. 

7. στον ακριβή καθορισµό του κινδύνου ρευστοποίησης. 

8. στον ακριβή υπολογισµό φέρουσας ικανότητας θεµελίωσης, καθιζήσεων (ελαστικών, λόγω 

στερεοποίησης) και τον προσδιορισµό κατακόρυφου και οριζόντιου δείκτη εδάφους. 

9. στην υποβολή προτάσεων για τον τρόπο θεµελίωσης και εξυγίανσης του εδάφους 

θεµελίωσης.  

10. στην υποβολή προτάσεων περαιτέρω ερευνών. 

 

Β.3.2.2 Συµπεράσµατα εδαφοδυναµικής και γεωτεχνικής  µελέτης 

Κατηγορίες εδαφών 

Από την «Εδαφοδυναµική Μελέτη σε τµήµα της Π.Ε.13  Άγιος Θωµάς Λάρισας» και µετά από 

αξιολόγηση των αποτελεσµάτων των αναλύσεων προκύπτουν οι παρακάτω περιοχές: 

 

«Τα αποτελέσµατα της µελέτης οδηγούν στο συµπέρασµα ότι υπάρχουν περιοχές µε 

ρευστοποιήσιµες στρώσεις οι οποίες είναι δυνατόν να χωρισθούν σε τρεις κατηγορίες αναλόγως του 

βάθους της ρευστοποίησης: (α) σε βάθη από 3 m έως 6 m, (β) σε βάθη από 3 m έως 9 m και (γ) σε 

βάθη από 16 m έως 20 m. Επίσης, σε ορισµένες περιοχές το έδαφος δεν είναι ρευστοποιήσιµο. 

Όµως για ένα πολύ σηµαντικό µέρος της υπό εξέταση περιοχής δεν υπάρχουν γεωτεχνικά 

δεδοµένα, και συνεπώς το έδαφος στις ζώνες αυτές, λόγω της θέσης και προέλευσής του, θεωρείται 

ότι είναι εν δυνάµει ρευστοποιήσιµο (έδαφος κατηγορίας Χ) και θα πρέπει να διερευνηθεί πριν την 

ανέγερση κατασκευών.  

 

Από την πρακτική άποψη της αντιµετώπισης του τρόπου θεµελίωσης των κατασκευών, είναι 

επιθυµητός ο διαχωρισµός της περιοχής σε επιµέρους περιοχές ανάλογα µε τον εκτιµώµενο βαθµό 



B2’ ΣΤΑ∆ΙΟ : «ΠΟΛΕΟ∆ΟΜΙΚΗ ΜΕΛΕΤΗ ΕΠΕΚΤΑΣΗΣ ΤΟΥ ΣΧΕ∆ΙΟΥ ΠΟΛΗΣ ΣΕ ΤΜΗΜΑ Π.Ε. 13, ΠΕΡΙΟΧΗ ΑΓΙΟΣ ΘΩΜΑΣ ΛΑΡΙΣΑΣ» 

  
 ΑΚΚΤ – ΣΥΜΒΟΥΛΟΙ ΜΗΧΑΝΙΚΟΙ Ε.Ε. 

 9

επικινδυνότητας. Λαµβάνοντας υπόψη τα συνολικά αποτελέσµατα της µελέτης που βασίζονται 

αφενός µεν στα γεωτεχνικά δεδοµένα και τις αναλύσεις που παρουσιάσθηκαν προηγουµένως, αλλά 

επίσης και στις διαθέσιµες γεωλογικές πληροφορίες της εξεταζόµενης έκτασης του Αγίου Θωµά, η 

περιοχή είναι δυνατόν να διαχωριστεί σε δύο επιµέρους περιοχές, όπως παρουσιάζεται στο Σχήµα 

1:  

 

Περιοχή Ι: Στην περιοχή αυτή υπάρχουν εδάφη Χ µε πιθανά βάθη από 3 m έως 9 m. Ειδικότερα η 

περιοχή αυτή είναι δυνατόν να υποδιαιρεθεί σε δύο τµήµατα:  

 

Περιοχή Ια: Η περιοχή αυτή είναι κοντά στην όχθη του ποταµού και περιλαµβάνει σηµαντικές 

ρευστοποιήσιµες ζώνες µε πιθανά βάθη ρευστοποίησης από 3 m έως 9 m (Σχήµα 7.1).  

 

Περιοχή Ιβ: Η περιοχή αυτή είναι στο νότιο ανατολικό τµήµα και, λόγω των γεωλογικών συνθηκών 

δηµιουργίας των εδαφικών αποθέσεων, είναι πολύ πιθανόν να περιλαµβάνει επίσης σηµαντικές 

ρευστοποιήσιµες ζώνες (Σχήµα 7.1). Σηµειώνεται ότι εντός της περιοχής αυτής υπάρχουν ζώνες 

όπου τα εδάφη είναι µη ρευστοποιήσιµα, καθώς επίσης και ζώνες για τις οποίες δεν υπάρχουν 

καθόλου γεωτεχνικά δεδοµένα στο παρόν στάδιο.  

 

Εκτιµάται ότι η Περιοχή Ια έχει µεγαλύτερο βαθµό επικινδυνότητας έναντι της ρευστοποίησης σε 

σχέση µε την Περιοχή Ιβ.  

 

Περιοχή ΙΙ: Στην περιοχή αυτή τα εδάφη είναι δυνατόν να είναι κατηγορίας Γ ή κατηγορίας Χ, µε 

µικρότερα πιθανά βάθη ρευστοποίησης που κυµαίνονται από 3 m έως 5 m ή 6 m.  Το µικρότερο 

βάθος της πιθανής ζώνης ρευστοποίησης καθιστά πιο εύκολη την αντιµετώπιση του τρόπου 

θεµελίωσης στην Περιοχή ΙΙ (βλέπε κατωτέρω).» 3 

 

 
Σχήµα 1. Όρια περιοχών µε την πιθανή παρουσία εδαφών Χ και το βάθος της ζώνης ρευστοποίησης, µε βάση τις αναλύσεις στις 

θέσεις των γεωτρήσεων και τα ποιοτικά δεδοµένα από τα φρεάτια. Τα όρια αυτά ενδέχεται να µεταβληθούν µε την προσθήκη 

δεδοµένων από µελλοντικές γεωτεχνικές διερευνήσεις. Πηγή: Π. Ντακούλας, «Εδαφοδυναµική Μελέτη σε τµήµα της Π.Ε.13  Άγιος 

Θωµάς Λάρισας» 

 

 

                                                           
3
 Π. Ντακούλας, «Εδαφοδυναµική Μελέτη σε τµήµα της Π.Ε.13  Άγιος Θωµάς Λάρισας» (σελ 64-65) 
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Γεωτεχνική διερεύνηση και εργαστηριακές δοκιµές- κίνδυνοι και προτάσεις αποφυγής τους  

«Σύµφωνα µε τον Νέο Ελληνικό Αντισεισµικό Κανονισµό (ΝΕΑΚ), ο οποίος µε το Φ.Ε.Κ.: 613 - 

Τεύχος Β/ 12-10-1992 τέθηκε σε ισχύ, τροποποιήθηκε το 1995 και τροποποιήθηκε πάλι σύµφωνα 

µε τον Ελληνικό Αντισεισµικό Κανονισµό (ΕΑΚ) του 2000, του Ιουνίου του 2003 (ΦΕΚ 781 / ΕΑΚ 

2003) και των Τροποποιητικών διατάξεων του «Ελληνικού Αντισεισµικού Κανονισµού ΕΑΚ-2000) 

(ΦΕΚ Β 1154/12-8-03)», η ευρύτερη περιοχή κατατάσσεται από άποψη σεισµικής επικινδυνότητας 

στην κατηγορία ΙΙ (µέσης σεισµικής επικινδυνότητας περιοχές.  

Το έδαφος ανάπτυξης της άµεσης εξεταζόµενης προς πολεοδόµηση περιοχής για την ΠΕΡΙΟΧΗ Ι 

(Ια και Ιβ), από άποψη εδαφικής σεισµικής επικινδυνότητας κατατάσσεται στην Κατηγορία Χ: 

Χαλαρά λεπτόκοκκα αµµοϊλυώδη εδάφη υπό τον υδάτινο ορίζοντα, που ενδέχεται να 

ρευστοποιηθούν (εκτός αν ειδική µελέτη αποκλείσει τέτοιο κίνδυνο ή γίνει βελτίωση των µηχανικών 

τους ιδιοτήτων)  

και για την ΠΕΡΙΟΧΗ ΙΙ στην Κατηγορία Γ: που περιγράφεται σύµφωνα µε τον Ε.Α.Κ. του 2003, ως 

"Ιλυοαργιλικά εδάφη µικρής αντοχής σε πάχος µεγαλύτερο των 5m" ή  Κατηγορία Χ: Χαλαρά 

λεπτόκοκκα αµµοϊλυώδη εδάφη υπό τον υδάτινο ορίζοντα, που ενδέχεται να ρευστοποιηθούν (εκτός 

αν ειδική µελέτη αποκλείσει τέτοιο κίνδυνο ή γίνει βελτίωση των µηχανικών τους ιδιοτήτων).» 4 

Κατά τον αντισεισµικό κανονισµό, για την κατασκευή κτιρίου στις περιπτώσεις εδαφών Χ 

επιβάλλεται η χρήση ικανού αριθµού γεωτρήσεων (τουλάχιστον 2) σε κατάλληλο βάθος για τον 

προσδιορισµό της στρωµατογραφίας και των ιδιοτήτων του εδάφους. Στην Εδαφοδυναµική µελέτη 

αναφέρονται ακριβώς οι οι απαιτήσεις του κανονισµού για κατασκευές Σ2 (κατοικίες) , Σ3 και Σ4 

(κτίρια δηµόσιου χαρακτήρα) σε σεισµική ζώνη ΙΙ (περιοχή µελέτης).  

Σύµφωνα µε τη µελέτη σχετικά µε την διακινδύνευση αστοχίας φέρουσας ικανότητας θεµελίωσης 

λόγω ρευστοποίησης εδάφους: «Αν η γεωτεχνική διερεύνηση καταδείξει την παρουσία 

ρευστοποιήσιµης στρώσης στο έδαφος θεµελίωσης, τότε, αναλόγως των συνθηκών, θα πρέπει να 

ληφθούν κατάλληλα µέτρα προστασίας, µεταξύ των οποίων περιλαµβάνονται βελτίωση ή 

αντικατάσταση του εδάφους, ή επιλογή βαθειάς θεµελίωσης» 5 

 

Ένας άλλος κίνδυνος που υπάρχει σε αντίστοιχες περιοχές είναι η ενδεχόµενη ανατροπή του 

κτιρίου λόγω χαλάρωσης του εδάφους θεµελίωσης. Από τη µελέτη προκύπτει ότι: «Στην περίπτωση 

κτιρίων µε µεγάλο λόγο ύψους προς πλάτος, οι αδρανειακές δυνάµεις της κατασκευής σε 

συνδυασµό µε την σηµαντική µείωση της στρεπτικής δυσκαµψίας του εδάφους θεµελίωσης (λόγω 

ρευστοποίησης υποκείµενης στρώσης), είναι δυνατόν να οδηγήσουν σε σηµαντική κλίση ή 

ανατροπή της κατασκευής». 

«Συνεπώς συνιστάται ο περιορισµός του ύψους των κατασκευών στις ρευστοποιήσιµες περιοχές… 

Ο λόγος ύψους προς πλάτος των κτιρίων που ανετράπησαν είναι περίπου Η/Β = 2.5. ∆εν 

υπάρχουν σαφείς δηµοσιευµένες οδηγίες για την µέγιστη τιµή του λόγου. ∆εδοµένου ότι ακόµη και 

αν γίνουν βελτιώσεις στο έδαφος θεµελίωσης, η γειτονική περιοχή ενδέχεται να υποστεί 

ρευστοποίηση, µε στόχο την αύξηση της ευστάθειας του κτιρίου συνιστάται ο περιορισµός του λόγου 

Η/Β ≈ 1.» 6 

Από την παραπάνω παράγραφο προκύπτει ότι, εκτός από την βελτίωση του εδάφους που είναι 

απαραίτητη σε όλες τις περιπτώσεις, είναι πιο ασφαλή κτίρια µε σχετικά µικρό ύψος και µεγάλης 

επιφάνειας βάση σε αντίθεση µε κτίρια µικρής βάσης και µεγάλου ύψους. Παρακάτω σε σχετικό 

κεφάλαιο θα εξηγηθεί περεταίρω ο λόγος αυτός και θα µεταφραστεί σε όρους δόµησης το δυνατόν 

καλύτερους όσο αφορά την ασφάλεια των κατασκευών.  

Τέλος όσο αφορά την διακινδύνευση περιορισµένης πλευρικής εξάπλωσης λόγω ρευστοποίησης η 

µελέτη αναφέρει: «Η περιοχή πλησίον της κοίτης του ποταµού, λόγω της κλίσης του εδάφους µετά 

                                                           
4
 Α. Μπέλεσης, "Γεωτεχνική Έρευνα - Μελέτη σε τμήμα της Π.Ε.13, περιοχή Άγιος Θωμάς Λάρισας (Γεωτεχνική Μελέτη 

Θεμελίωσης Κτιρίων)" (σελ 12-13) 
5
 Π. Ντακούλας, «Εδαφοδυναµική Μελέτη σε τµήµα της Π.Ε.13  Άγιος Θωµάς Λάρισας» (σελ 71) 

6
 Π. Ντακούλας, «Εδαφοδυναµική Μελέτη σε τµήµα της Π.Ε.13  Άγιος Θωµάς Λάρισας» (σελ 73) 
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το προστατευτικό επίχωµα, θα ήταν δυνατόν να υποστεί πλευρική εξάπλωση µε ολίσθηση µάζας του 

εδάφους προς την κατεύθυνση του ποταµού λόγω ρευστοποίησης υποκείµενης στρώσης εδάφους. 

Οι στατικές και αδρανειακές δυνάµεις του εδάφους που υπέρκειται του ρευστοποιηµένου στρώµατος 

είναι δυνατόν να προκαλέσουν µετακινήσεις στην εδαφική µάζα.» 7 

Η εν λόγω µελέτη προτείνει και µέτρα προστασίας που όµως δεν θα αναλυθούν στην παρούσα 

µελέτη. Επιγραµµατικά να αναφέρουµε ότι προτείνονται τα εξής: 

 

1. Βελτίωση του εδάφους µε διάφορες τεχνικές. 

2. Ενίσχυση της δυσκαµψίας της θεµελίωσης.  

3. Χρήση βαθειάς θεµελίωσης.  

 

 

 

Β.4. Πληθυσµός - Προβλέψεις 

Σύµφωνα µε το κεφάλαιο Α.1.3.2 (∆ηµογραφικά στοιχεία) ο υπολογιζόµενος πληθυσµός στο υπό 

πολεοδόµηση τµήµα είναι (για το 2001) µόλις 192 άτοµα (µετά από παραδοχή που περιγράφεται 

στο παραπάνω κεφάλαιο στη σελίδα 42). Ο αριθµός αυτός αποτελεί το 6% του συνολικού 

πληθυσµού της ΠΕ 13 (3326 για το 2001). 

 
∆ιάγραµµα 1: Κατανοµή Πληθυσµού Π.Ε.13, Πηγή: ΕΛ.ΣΤΑΤ., επεξεργασία οµάδα µελέτης 

 

Το προγραµµατικό µέγεθος για την ΠΕ 13, σύµφωνα µε την πρόσφατη Αναθεώρηση – Επέκταση 

του ΓΠΣ, που εγκρίθηκε το 2009, µετά από εκτενή έρευνα και επιλογή σεναρίου (ρεαλιστικό), είναι 

4659 κάτοικοι (για µακροπρόθεσµο ορίζοντα 2021). Τα βασικά στοιχεία του ρεαλιστικού σεναρίου 

είναι ο σταδιακός εκσυγχρονισµός της οικονοµικής βάσης, η στροφή προς τη βιώσιµη ανάπτυξη και 

το σχετικά εκτατικό οικιστικό µοντέλο. 

 

Β.5. Πολεοδοµική Οργάνωση   

Β.5.1. Περιοχή µελέτης, Ιδιοκτησιακό καθεστώς, κατάτµηση, αξίες γης 
Το ιδιοκτησιακό καθεστώς της περιοχής συγκροτήθηκε µε την τοπογραφική αποτύπωση και  την 

κτηµατογράφηση της περιοχής που αποτελεί τµήµα της µελέτης και εγκρίθηκε µαζί µε το Α’ Στάδιο 

της παρούσας πολεοδοµικής µελέτης µε την µε αριθµό 501 Απόφαση ∆.Σ. από 28-7-2011. 

                                                           
7
 Π. Ντακούλας, «Εδαφοδυναµική Μελέτη σε τµήµα της Π.Ε.13  Άγιος Θωµάς Λάρισας» (σελ 74-75) 
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Ιδιαίτερη βαρύτητα έχει ο σαφής προσδιορισµός δηµόσιων εκτάσεων που στην περίπτωση της 

περιοχής µελέτης έχουν έκταση 33,8 στρ και αποτελούν ποσοστό 13,07% επί της συνολικής 

έκτασης της κτηµατογραφηµένης περιοχής (που δεν συµπίπτει µε την περιοχή µελέτης καθώς 

περιέχει και όµορες ιδιοκτησίες επί της οδού Θεοπόµπου που όµως δεν σχεδιάζονται µε την 

παρούσα µελέτη) εντός της πολεοδοµικής ενότητας 13 (επέκτασης και αναθεωρήσεων) που είναι 

περίπου 260 στρ. Συγκεκριµένα η µελέτη αφορά περιοχή εµβαδού 193,6 στρ ως επέκταση του 

σχεδίου πόλης, περιοχή 13,5 στρ αναθεώρησης σχεδίου (περιοχή πάνω από την οδό Θεοπόµπου) 

και περιοχή εµβαδού 28,1 στρ αναθεώρησης εγκεκριµένου ρυµοτοµικού σχεδίου (πινακίδα 0503 

που δηµοσιεύτηκε στο ΦΕΚ 183 ∆’/1989).  

Η παρούσα µελέτη προτείνει ρυµοτοµικό σχέδιο και σε περιοχή 5,9 στρ. στην πολεοδοµική ενότητα 

5 προς αναθεώρηση του σχεδίου που εγκρίθηκε (ΦΕΚ 550∆’/1989) και τροποποιήθηκε όπως 

δηµοσιεύτηκε στα ΦΕΚ 485∆/2002 και 172∆΄/2003.  

 

Στο σηµείο αυτό να αναφέρουµε ότι υπάρχουν ιδιοκτησίες συνολικού εµβαδού 21.292,66 τ.µ. που 

ανήκουν στον πρώην Οργανισµό Εργατικής Κατοικίας (ΟΕΚ). 

 

Στο Β1 υποστάδιο έγινε αναφορά στην κατάτµηση και τα µεγέθη των ιδιοκτησιών. 

 

Β.5.2 Υφιστάµενο  Θεσµικό Πλαίσιο ∆όµησης, Ρυθµίσεις και Περιορισµοί 

Στην περιοχή µελέτης, καθώς και στη γειτονική περιοχή (κάτω από την οδό Θεοπόµπου) όπου 

εκτεινόταν η πληµµυρική ζώνη του Πηνειού ποταµού εκδίδονταν οικοδοµικές άδειες µε Απόφαση 

Νοµάρχη όπου αναφέρονταν οι παρακάτω ειδικοί όροι δόµησης8 : 

«1) ∆εν θα επιτρέπεται καµία επιχωµένη υπερύψωση προς αποφυγή µείωσης της ανακουφιστικής 

ζώνης του Πηνειού. 

2) Σε όλες τις οικοδοµές θα επιβάλλεται η υποχρεωτική κατασκευή υπόστεγου χώρου (ΡΙLOTIS), 

έτσι ώστε το δάπεδο του 1ου ορόφου κατοικήσιµου χώρου να ευρίσκεται τουλάχιστον ίσο µε τα 

72.50 µ (υψόµετρα ασφαλείας). 

3) ∆εν θα επιτρέπεται εντός του οικοπέδου ή άλλου χώρου η κατασκευή πάσης φύσεως βοηθητικών 

κλπ κτισµάτων και συµπαγών περιτοιχίσεων τα οποία θα επιφέρουν πρόσθετο φορτίο στην 

υπάρχουσα πληµµυρική ζώνη και θα παραβλάπτουν την δίαιτα των υδάτων στην υπόψη περιοχή»9 

Στην περιοχή της οδού Θεοπόµπου οι όροι δόµησης που ισχύουν είναι αυτοί των τοµέων Γ1 και Γ2, 

δηλαδή: 

• πρόσωπο 10 µ και αρτιότητα 300 τ.µ. (10/200 και 8-150 για οικόπεδα προ τις 26-2-1979 όταν 

εγκρίθηκε το σχέδιο που δηµοσιεύτηκε στο ΦΕΚ 121 ∆’/26-2-1979) 

• ύψος και κάλυψη κατά ΓΟΚ 

• συντελεστής δόµησης ίσος µε 1,4 (που ανήκει στον τοµέα συντελεστή δόµησης V). 

 

Στην περιοχή το ρυµοτοµικό σχέδιο άλλαξε µε την Αναθεώρηση που δηµοσιεύτηκε στο ΦΕΚ 183 ∆’/30-

3-1989 και αναδηµοσιεύτηκε στο ΦΕΚ 42∆’/30-1-2003. Ενώ είχαν δηµοσιευτεί στο ΦΕΚ συνολικά 61 

πινακίδες σχεδίου πόλης τελικά όταν αποστάλθηκαν στο ∆ήµο οι διορθώσεις και οι χρωµατισµένες 

πινακίδες – διατάγµατα ρυµοτοµίας ο αριθµός τους µειώθηκε. Συγκεκριµένα στην περιοχή µελέτης 

υπάρχει χρωµατισµένη µονάχα µία πινακίδα στα δυτικά της περιοχής εφαπτόµενη µε το τµήµα του 

δακτυλίου που έχει εγκριθεί. Στην υπόλοιπη περιοχή ο αρχικός σχεδιασµός του 1989 θεωρήθηκε 

παλαιός και ότι χρειάζεται νέα επεξεργασία. Έτσι το 2010 προκηρύχτηκε η παρούσα µελέτη.  

 

                                                           
8
 Απόφαση Νοµάρχη Λάρισας για την ανέγερση οικοδοµών εντός του εγκ. Σχεδίου της πόλης Λάρισας στην 

πληµµυρική περιοχή (Ζώνη χαµηλής στάθµης) Αγ. Θωµά) µε αρ. πρωτ. 4191/30-7-1991 
9
 Απόφαση Νοµάρχη Λάρισας για την ανέγερση οικοδοµών εντός του εγκ. Σχεδίου της πόλης Λάρισας στην 

πληµµυρική περιοχή (Ζώνη χαµηλής στάθµης) Αγ. Θωµά) µε αρ. πρωτ. 4191/30-7-1991 
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Επίσης µε τον ανασχεδιασµό επί της οδού Θεοπόµπου (ΦΕΚ 1277∆’/1992) προέκυψαν επιπλέον 

αλλαγές στη ρυµοτοµία. 

 

Συνολικά η µελέτη σχεδιάζει το τµήµα που στερείται σχεδίου (όπου οι πινακίδες της µελέτης του 1989 

δεν χρωµατίστηκαν τελικά και έτσι δεν θεωρούνται εγκεκριµένες), αναθεωρεί το τµήµα που είχε εγκριθεί 

αλλά και το τµήµα επί της οδού Θεοπόµπου του αρχικού σχεδίου του 1979 καθώς είναι εφαπτόµενο 

στην υπό σχεδιασµό περιοχή. Τέλος προτείνεται τροποποίηση ρυµοτοµίας στα ΟΤ 1633, 1634, 756, 

715Β, 757, 758Α και 714Γ σε εφαρµογή του ορίου απαλλοτρίωσης των υδραυλικών έργων και των 

θέσεων αγωγών της ∆ΕΥΑΛ (όπως αυτές προέκυψαν µετά το έγγραφο της ∆ΕΥΑΛ µε αριθµό πρωτ. 

1123/11-3-2013). 

Στο σηµείο αυτό να αναφερθεί ότι σε τµήµατα επεκτάσεων του σχεδίου πόλης της Λάρισας η 

Αναθεώρηση του ΓΠΣ όρισε ως αρτιότητα τα 400 τ.µ. και πρόσωπο τα 16 µ. (τοµέας λοιπών όρων 

δόµησης ΣΤ). 

 
Σχηµ. Χάρτης 2: Περιοχές Όρων δόµησης  Πηγή: δικτυακός τόπος ∆ήµου Λαρισαίων http://www.larissa-dimos.gr/new/ 

 

Β.5.3 Κατάσταση οικοδοµηµένου χώρου  

∆οµή κτισµάτων – Μορφολογία συνόλων 

Στην περιοχή µελέτης παρατηρείται έντονη αυθαίρετη δόµηση στο δυτικό τµήµα και καθόλου 

σχεδόν δόµηση στο ανατολικό τµήµα. Το σύνολο των κτισµάτων εντός της περιοχής επέκτασης 

είναι 114 ( σελ 86 Α.3.1.1 - Βασικά στοιχεία κτισµάτων). Στην περιοχή µελέτης αναπτύχθηκε ήπια 

οικιστική ανάπτυξη µε επαναλαµβανόµενα µορφολογικά στοιχεία αναφορικά στα κτίσµατα. Τα 

περισσότερα κτίσµατα είναι αυθαίρετα, στερούνται δηλαδή διοικητικής πράξης που να νοµιµοποιεί 

την ύπαρξή τους. Η κυρίαρχη χρήση είναι αυτή της κατοικίας.  

Τα κτίσµατα είναι στην πλειοψηφία τους µονόροφα χωρίς υπόγειο µε ποσοστό 88% που αντιστοιχεί 

σε 101 κτίρια σε σύνολο 114 κτισµάτων (εντός της περιοχής επέκτασης, χωρίς δηλαδή τις περιοχές 

αναθεωρήσεων). Ακολουθούν τα διώροφα κτίσµατα µε ποσοστό 7%, ενώ τέλος, παρατηρούνται και 

τριώροφα κτίσµατα, τα οποία καταλαµβάνουν µόλις το 3% του συνόλου των κτισµάτων της 

περιοχής µελέτης, και ισόγεια µε υπόγειο µε ποσοστό µόλις 2%. 
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∆ιάγραµµα 2: Ποσοστό κτισµάτων ανάλογα µε τον αριθµό ορόφων που διαθέτουν  Πηγή: ∆εδοµένα καταγραφής επιτόπιας έρευνας 

και επεξεργασία στοιχείων από την οµάδα µελέτης 

 

Στην συντριπτική τους πλειοψηφία τα κτίσµατα της περιοχής µελέτης εντάσσονται στην περίοδο 

1950 έως 1980 (µε ποσοστό 64%). Ταυτόχρονα, σηµαντικό ποσοστό κτισµάτων της περιοχής 

µελέτης χρονολογείται στην περίοδο 1980 – σήµερα, ενώ µόλις το 2,6% των κτισµάτων της 

περιοχής µελέτης χρονολογούνται στις δεκαετίες 1920-1950, αντικατοπτρίζοντας την συνεχή 

οικιστική ανάπτυξη της περιοχής από τη δεκαετία του ’60 -70 έως και σήµερα. 

 

Κατάσταση δηµόσιων - ιδιωτικών ελεύθερων χώρων  

Η συντριπτική πλειοψηφία των ελεύθερων χώρων της περιοχής µελέτης είναι αναξιοποίητοι. Ένα 

σηµαντικό ποσοστό εξ αυτών είναι γεωργική γη ή θερµοκήπια, ενώ ταυτόχρονα εντοπίζονται και 

αρκετοί χώροι εντελώς ανεκµετάλλευτοι. Ο µοναδικός κοινόχρηστος χώρος που είναι 

διαµορφωµένος (αλλά όχι θεσµοθετηµένος) είναι η παιδική χαρά που βρίσκεται στην πορεία της 

οδού Θεοπόµπου και στην ουσία τη σταµατά. Η παιδική χαρά βρίσκεται σε κοντινή απόσταση µε 

τις γραµµές υψηλής τάσης, γεγονός που καθιστά τη χωροθέτησή της υπό αµφισβήτηση. Επίσης 

όσο αφορά κοινωφελή χρήση υπάρχει ο Ιερός Ναός του Αγ. Θωµά.  
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Εικόνα 2: Παιδική χαρά επί της οδού Θεοπόµπου Πηγή: αρχείο οµάδας µελέτης 

 

 
Εικόνα 3: Ι. Ναός Αγ. Θωµά Πηγή: αρχείο οµάδας µελέτης 
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Β.5.4  Οδικό δίκτυο 

Ολόκληρη η περιοχή εξυπηρετείται από δίκτυο µεταφορών που αναλύθηκε στο Α’ Στάδιο της 

µελέτης. Στην περιοχή δεν υπάρχουν διαµορφωµένοι πεζόδροµοι ή ποδηλατόδροµοι, καθώς όλες 

οι οδοί χρησιµοποιούνται αποκλειστικά για την κίνηση ή τη στάθµευση οχηµάτων. Συγκεκριµένα 

στην περιοχή επέκτασης, όπου παρατηρείται και αυθαίρετη δόµηση, έχουν διανοιχθεί οδοί µε µικρό 

πλάτος που θα διαπλατυνθούν για να καλύψουν τις προδιαγεγραµµένες διαστάσεις οδών (ΟΜΟΕ 

ΚΑ∆4).  

Στο σηµείο αυτό να αναφερθεί η εγκεκριµένη µελέτη οδοποιίας για βόρειο τµήµα του δακτυλίου 

Λάρισας και την προµελέτη για την επέκταση της οδού Καλλιθέας έως την οδό Λαγού.  

 

Β.5.5 ∆ίκτυο ελεύθερων κοινοχρήστων χώρων και κοινωφελών εγκαταστάσεων και 

δίκτυο πεζοδρόµων  

Στο σύνολο της πολεοδοµικής ενότητας 13 υπάρχουν ελάχιστοι κοινόχρηστοι και κοινωφελείς 

χώροι. Συγκεκριµένα είναι οι εξής:  

- ∆ύο παιδικοί σταθµοί, ο πρώτος είναι ο 11ος παιδικός σταθµός Λάρισας επί της οδού Λαγού στο 

Ο.Τ. 755 και ο δεύτερος είναι ο νέος παιδικός σταθµός που ολοκληρώθηκε πρόσφατα στη συµβολή 

των οδών Λιόλη και Σπανούδη στο Ο.Τ. 710Β που προέκυψε µετά από τροποποίηση ρυµοτοµίας 

(Φ.Ε.Κ. ΑΑΠ 77/26 – 2 – 2008) 

- Το 8ο Γυµνάσιο Λάρισας που µάλιστα ανήκει στην Π.Ε. 5 και προέκυψε µετά από τροποποίηση του 

εγκεκριµένου ΓΠΣ του 1986 (Φ.Ε.Κ. 1145∆/2004).  

- Ο Ιερός Ναός του Αγίου Θωµά, από τον οποίο πήρε το όνοµα της ολόκληρη η γειτονιά µελέτη.  

 

Όσον αφορά τους κοινόχρηστους χώρους (συνολικού εµβαδού 14στρ.) µέχρι σήµερα δεν υπάρχει 

διαµορφωµένος χώρος πρασίνου εντός εκτός από την παιδική χαρά που φαίνεται στη φωτογραφία 

2 επί της οδού Θεοπόµπου, εµβαδόν περίπου 600m2, πάνω από το Ο.Τ. 707Α. Φυσικά οι 

κοινόχρηστοι και οι κοινωφελείς χώροι που προαναφέρθηκαν, δεν συνιστούν ένα δίκτυο και δεν 

αποτελούν κεντρική περιοχή της πολεοδοµικής ενότητας.  

 

Β.5.6  Πολεοδοµική Ενότητα 

Η µελέτη αφορά περιοχή της πολεοδοµικής ενότητας 13 της πόλης της Λάρισας. Η πολεοδοµική 

αυτή ενότητα, όπως προέκυψε και από την Ανάλυση, στερείται χώρων κοινωφελούς λειτουργίας 

και διαµορφωµένων κοινόχρηστων χώρων. Επίσης στερείται διαµορφωµένων πεζοδρόµων και 

ποδηλατοδρόµων. ∆εν έχει κάποιο κέντρο ή κάποια δοµή που να δείχνει υλοποίηση κάποιου 

γενικότερου σχεδιασµού. Η παρούσα µελέτη καλείται να καλύψει στο σύνολο της 

πολεοδοµικής ενότητας οργάνωση κοινόχρηστων και κοινωφελών χρήσεων και να 

προβλέψει χώρους για όλες τις απαραίτητες χρήσεις και κινήσεις. Αυτό σε πρώτη ανάγνωση 

οδηγεί στο συµπέρασµα ότι ο σχεδιασµός περιλαµβάνει µεγάλο αριθµό εκτάσεων µε κοινωφελή και 

κοινόχρηστο χαρακτήρα. Σε δεύτερη ανάγνωση όµως αντιλαµβάνεται κανείς ότι πρόκειται για 

σχεδιασµό που συµπληρώνει µία πλήρη γειτονιά που στερείται ελευθέρων χώρων προς 

εγκατάσταση τέτοιων χρήσεων. Έτσι η περιοχή µελέτης περιλαµβάνει µεγάλο αριθµό κοινωφελών 

χρήσεων ώστε να καλύψει τις ανάγκες του συνολικού πληθυσµού της ΠΕ13 του Αγίου Θωµά.  

 

 

Β.5.7 ∆οµή και κατάσταση δικτύων κοινής ωφέλειας  

Ύδρευση 

Η ευρύτερη περιοχή µελέτης δεν αντιµετωπίζει ιδιαίτερα προβλήµατα ύδρευσης. Η πόλη υδρεύεται 

µε το νερό 17 συνολικά γεωτρήσεων µε το νερό των γεωτρήσεων να οδηγείται στις δεξαµενές της 

Αγίας Παρασκευής και Μεζούρλου και µε τη βαρύτητα, λόγω της υψοµετρικής διαφοράς να 

διανέµεται στην πόλη.  Στο χάρτη Α.3.2 «∆οµή ∆ικτύων Κοινής Ωφέλειας – Ύδρευση-Αποχέτευση- 
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Φυσικό Αέριο» φαίνονται τα δίκτυα όπως έχουν αποσταλεί από την αρµόδια υπηρεσία (∆ΕΥΑΛ).. 

 

Αποχέτευση οµβρίων και ακαθάρτων 

∆εν υφίσταται δίκτυο οµβρίων που θα πρέπει να προβλεφθεί για την ασφαλή υλοποίηση της 

παρούσας µελέτης.  

Η Λάρισα είναι η µόνη πόλη της Περιφερειακής Ενότητας που διαθέτει Τριτοβάθµια Εγκατάσταση 

Επεξεργασίας Λυµάτων (ΕΕΛ). Στο µέλλον προβλέπεται η κατασκευή Ε.Ε.Λ. σε όλα τα οικιστικά 

κέντρα 3ου επιπέδου και άνω του νοµού, στους οικισµούς που βρίσκονται σε µικρή απόσταση από 

τις όχθες του Πηνειού ποταµού (κατά προτεραιότητα στους κύριους κλάδους και το ∆έλτα) και στις 

περιοχές συγκέντρωσης ρυπογόνων δραστηριοτήτων (βιοµηχανία - κτηνοτροφία). 

Στον αντίστοιχο χάρτη της Ανάλυσης (Α3.2.1-3 ∆ΟΜΗ ∆ΙΚΤΥΩΝ ΚΟΙΝΗΣ ΩΦΕΛΕΙΑΣ -Υ∆ΡΕΥΣΗ - 

ΑΠΟΧΕΤΕΥΣΗ)  φαίνεται το υφιστάµενο δίκτυο αποχέτευσης.  

 

Ενέργεια – Τηλεπικοινωνίες  

Η περιοχή µελέτης τροφοδοτείται ηλεκτρικά από τρεις υποσταθµούς 150kV οι οποίοι είναι 

συνδεδεµένοι µε το Εθνικό Σύστηµα Μεταφοράς 150 kV και µε το Εθνικό Σύστηµα 400 (µέσω του 

Κέντρου Υψηλής Τάσης 400 kV Λάρισας που βρίσκεται νοτιοανατολικά της πόλης). Εξαιρουµένου 

του κέντρου της Λάρισας, όπου έχει υπογειοποιηθεί το δίκτυο, η ευρύτερη περιοχή εξυπηρετείται µε 

εναέριο δίκτυο.  

Σύµφωνα µε έγγραφο της ∆ΕΗ (αρ. πρωτ. 2062/4-5-2011) σε απάντηση ερωτήµατος της οµάδας 

µελέτης, από την περιοχή µελέτης διέρχονται οι εξής Γραµµές Μεταφοράς: 

1. Η ΓΜ 150 kV Λάρισα Ι – Λάρισα ΙΙ (ΛΑΛ)  

2. Η ΓΜ 150 kV Σχηµατάρι – Άγρα (ΣΑ)  

Οι πυλώνες και οι γραµµές µεταφοράς ενέργειας επηρεάζουν τον προτεινόµενο σχεδιασµό, καθώς 

η θέση τους θεωρείται µόνιµη (λόγω κόστους η µετακίνησή τους θεωρείται απίθανη). Συγκεκριµένα 

σύµφωνα µε το ΦΕΚ 86 ∆’/1971 περί «α) αναγκαστικής απαλλοτριώσεως υπέρ και δαπάναις της 

∆ΕΗ εκτάσεως 3.958 µ2 διά θέσεις Πύργων και β) συστάσεως δουλείας Γ.Μ. 150 KV Λαρίσης Ι, 

Λαρίσης ΙΙ και παραλλαγής τµήµατος Ι έξοδος εκ του Υ/Σ Λαρίσης Ι της υφισταµένης Γ.Μ. 150 KV 

Λαρίσης - Άγρας» για τα τµήµατα που διέρχονται από την περιοχή µελέτης έχει συσταθεί υπέρ της 

∆ΕΗ δουλεία εναέριου διέλευσης πλάτους 20 µ. εκατέρωθεν των γραµµών µεταφοράς που αφορά 

κατακόρυφη απόσταση από κτίσµατα τουλάχιστον 5. Στην περιοχή µελέτης, µετά από επίγειες 

µετρήσεις, προκύπτει ότι η απόσταση των γραµµών µεταφοράς (καλωδίων) από το έδαφος 

είναι 16µ στο χαµηλότερο σηµείο τους.  

 

Η τηλεφωνική σύνδεση των αστικών κέντρων Λάρισας γίνεται µε ασύρµατη ζεύξη (Α/Τ), ενώ 

διατηρούνται τα παλιότερα δίκτυα καλωδίων. ∆εν υπάρχουν για την περιοχή µελέτης, από 

πληροφορίες, δίκτυα οπτικών ινών.  

Στον αντίστοιχο χάρτη Α.3.1 «∆οµή ∆ικτύων Κοινής Ωφέλειας – Ενέργεια – Τηλεπικοινωνίες» 

φαίνεται το δίκτυο της ∆ΕΗ και του ΟΤΕ, όπως αυτό αποτυπώθηκε από το συνεργείο της 

τοπογραφικής µελέτης. 

 

Φυσικό Αέριο 

Ο κεντρικός αγωγός υψηλής πίεσης του δικτύου της ∆ηµόσιας Επιχείρησης Φυσικού Αερίου 

(∆ΕΠΑ) διασχίζει το ανατολικό τµήµα της Περιφέρειας και καλύπτει την αντίστοιχη ζώνη ανάπτυξης 

µέσω αγωγών µέσης πίεσης προς Λάρισα και Βόλο.  

Στην περιοχή µελέτης, όπως έχει σηµειωθεί από την ΕΠΑ Θεσσαλίας σε απάντηση σχετικού 

ερωτήµατος (αρ. πρωτ. 1293/18-3-2011), οι αγωγοί του φυσικού αερίου διέρχονται προς το παρόν 

από µικρό τµήµα.  

Στον αντίστοιχο χάρτη Α.3.2 «∆οµή ∆ικτύων Κοινής Ωφέλειας –Ύδρευση-Αποχέτευση - Φυσικό 
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Αέριο» φαίνονται τα δίκτυα των χαρτών των υπηρεσιών. 

 

Έργα Αντιπληµµυρικής Προστασίας 

Περιορισµοί στη δόµηση και το σχεδιασµό της περιοχής µελέτης δεν προκύπτουν από την 

εγκεκριµένη «Οριστική Μελέτη Υδραυλικού έργου Παλαιάς και Νέας Κοίτης ποταµού Πηνειού 

Λάρισας» (ΦΕΚ 773∆’/2002) , καθώς ήδη έχουν κατασκευαστεί τα έργα και η κατάσταση είναι ήδη 

διαµορφωµένη. Τα αντιπληµµυρικά έργα του Πηνειού και τα συνοδά τους έργα που 

περιλαµβάνονται στη µελέτη είναι:  

• Ο κιβωτοειδής οχετός - τάφρος Ελευθερών (Χατζη-χαλάρ).  

•  το αντιπληµµυρικό ανάχωµα στην περιοχή του Αγ. Θωµά 

•  και το αντλιοστάσιο. 

Επίσης, όπως αναφέρεται και στο Α’ Στάδιο της Αναθεώρησης του ΓΠΣ «θα πρέπει να σηµειωθεί 

ότι η παραπάνω µελέτη προβλέπει και το άνοιγµα των ανακουφιστικών γεφυρών στη γέφυρα του 

Πηνειού (οδός προς Γιάννουλη) οι οποίες έχουν κλείσει από ανθρωπογενείς παρεµβάσεις» 10.   

Τα παραπάνω σκοπό έχουν την αποχέτευση όλης της νότιας περιοχής στο Πηνειό ποταµό αλλά 

και την αποµόνωση της, µε κατάλληλα θυροφράγµατα, σε περιόδους αυξηµένης στάθµης του 

Πηνειού. Οι εργασίες αυτές αφορούν τη ∆ΕΥΑΛ. Οι κατασκευές, που φαίνονται στην τοπογραφική 

αποτύπωση (φρεάτια, δεξαµενές κτλ) θα ληφθούν υπόψη στο σχεδιασµό της πρότασης.   

 

 

Β.6. Περιορισµοί δασικού, αρχαιολογικού και άλλου χαρακτήρα 

Για την εκπόνηση του Α’ Σταδίου της παρούσας Πολεοδοµικής µελέτης του τµήµατος της Π.Ε.13 

της Λάρισας, η µελετητική οµάδα υπέβαλε εγγράφως δύο αιτήσεις στην ΙΕ’ Εφορεία Προϊστορικών 

και Κλασικών Αρχαιοτήτων (Λάρισας) και στην 7η Εφορεία Βυζαντινών Αρχαιοτήτων, αντιστοίχως, 

ώστε να υποδειχθούν τυχόν κηρυγµένα µνηµεία και αρχαιολογικοί χώροι στην περιοχή επέµβασης. 

Η 7η Εφορεία Βυζαντινών Αρχαιοτήτων απάντησε σε έγγραφο µε αριθµό πρωτοκόλλου 1284/30-3-

2011 το οποίο αναφέρει τα εξής:  

«Σε απάντηση του ανωτέρω σχετικού που αφορά την παροχή στοιχείων για την ¨Πολεοδοµική 

Μελέτη Επέκτασης του σχεδίου πόλεως και πράξη Εφαρµογής σε τµήµα της Π.Ε.13, περιοχή Άγιος 

Θωµάς Λάρισας¨, σας γνωρίζουµε ότι τα αναφερόµενα µνηµεία δεν εµπίπτουν εντός της περιοχής 

µελέτης σας.  

Σε περίπτωση όµως που κατά την εκτέλεση του έργου εντοπισθούν αρχαιότητες, οι εργασίες θα 

διακοπούν αµέσως και θα ειδοποιηθεί η Υπηρεσία µας, προκειµένου να επακολουθήσει ανασκαφική 

έρευνα, από τα αποτελέσµατα της οποίας θα εξαρτηθεί η περαιτέρω πορεία του έργου.» 

Η ΙΕ’ Εφορεία Προϊστορικών και Κλασικών Αρχαιοτήτων (Λάρισας) δεν απάντησε εγγράφως, αλλά 

µετά από τηλεφωνική επικοινωνία µας απάντησε ότι δεν υπάρχουν κηρυγµένοι αρχαιολογικοί 

χώροι ή µνηµεία στην περιοχή µελέτης, παρόλα αυτά για την έκδοση οικοδοµικής άδειας στη 

συγκεκριµένη περιοχή, που εµπίπτει εντός της οριοθέτησης του αρχαιολογικού χώρου (στην 

περιοχή της Π.Ε. 5), όπως φαίνεται και στον παρακάτω σχηµατικό χάρτη, χρειάζεται έγκριση από 

την Υπηρεσία τους. 

                                                           
10

 Έγκριση Αναθεώρησης και Επέκτασης  Γενικού Πολεοδοµικού Σχεδίου (ΓΠΣ) ∆ήµου Λαρισαίων (ΦΕΚ ΑΑΠ 
523/2009)   
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Σχηµ. Χάρτης 3: Όριο αρχαιολογικού χώρου Λάρισας (ΦΕΚ 162/2008)  Πηγή: Εθνικό Τυπογραφείο, επεξεργασία οµάδα µελέτης 

 

Τέλος εντός της περιοχής µελέτης δεν υπάρχουν εκτάσεις δασικού χαρακτήρα. Με έγγραφο της 

οµάδας µελέτης µε αρ. πρωτ. 2784/2011 έγινε σχετικό ερώτηµα στ ∆/νση ∆ασών Ν. Λάρισας 

υποδεικνύοντας όµως περιοχή µεγαλύτερη της περιοχής µελέτης όπως αυτή ορίστηκε 

µεταγενέστερα. Στην ευρύτερη αυτή περιοχή, σύµφωνα µε το µε αρ. πρωτ. 635/21717/14-3-2011 

έγγραφο της ∆/νσης ∆ασών ενέπιπταν 2 εκτάσεις δασικού χαρακτήρα που όµως βρίσκονται εκτός 

περιοχής µελέτης.  

 
Σχηµ. Χάρτης 4: Εκτάσεις δασικού χαρακτήρα και σχέση µε περιοχή µελέτης  

Πηγή: έγγραφο ∆/νσης ∆ασών µε αρ. πρωτ. 635/21717/14-3-2011, επεξεργασία οµάδα µελέτης 

 

Περιορισµοί προκύπτουν από την ύπαρξη των πυλώνων Υψηλής τάσης και των γραµµών 

µεταφοράς που διέρχονται από την περιοχή µελέτης. Μετά από έγγραφη επικοινωνία µε το αρµόδιο 

τµήµα της ∆ΕΗ (Περιφερειακός Τοµέας Κεντρικής Ελλάδας) προέκυψαν περιορισµοί που αφορούν 

το ύψος κατασκευών (5µ δουλεία της ∆ΕΗ) σε πλάτος 20 µ εκατέρωθεν του άξονα που ενώνει τους 

πυλώνες καθώς και τη δόµηση συγκεκριµένων χρήσεων, όπως αναφέρεται και παρακάτω στο 



B2’ ΣΤΑ∆ΙΟ : «ΠΟΛΕΟ∆ΟΜΙΚΗ ΜΕΛΕΤΗ ΕΠΕΚΤΑΣΗΣ ΤΟΥ ΣΧΕ∆ΙΟΥ ΠΟΛΗΣ ΣΕ ΤΜΗΜΑ Π.Ε. 13, ΠΕΡΙΟΧΗ ΑΓΙΟΣ ΘΩΜΑΣ ΛΑΡΙΣΑΣ» 

  
 ΑΚΚΤ – ΣΥΜΒΟΥΛΟΙ ΜΗΧΑΝΙΚΟΙ Ε.Ε. 

 20

αντίστοιχο κεφάλαιο των υποδοµών. Για την ανέγερση σχολείων ο περιορισµός απόστασης από 

πυλώνες είναι 500 µ και 200 µ σε περίπτωση πυκνοκατοικηµένης αστικής περιοχής (ΦΕΚ 

1150Β’/2006) όπως η περιοχή µελέτης. Όσο αφορά άλλες χρήσεις, µετά από έρευνες, η ∆ΕΗ δεν 

θεωρεί ότι πρέπει να υπάρχει περιορισµός. 

 

Β.7. Συµπεράσµατα 

Ως προς τον πληθυσµό 

• Ο πληθυσµός της Πολεοδοµικής Ενότητας 13 υπολογίζεται να αυξηθεί κατά 40% από το 

2001 έως το 2021 και να φτάσει τους 4659 κατοίκους. Αυτός ο πληθυσµός αποτελεί τον µελλοντικό 

πληθυσµό για τον οποίο πρέπει να γίνει πρόβλεψη κοινόχρηστων και κοινωφελών χώρων.  

 

Ως προς τις ιδιοκτησίες 

• Στην περιοχή οι δηµόσιες και δηµοτικές εκτάσεις αποτελούν µικρό ποσοστό του συνολικού 

εµβαδού. Η πλειοψηφία ανήκει σε ιδιώτες.  

• Στην περιοχή µελέτης υπάρχουν επίσης ορισµένες πολύ µεγάλες ιδιοκτησίες που 

ξεπερνούν τα 5 στρ. Συγκεκριµένα υπάρχουν 11 Ιδιοκτησίες άνω των 5 στρ. σε σύνολο 364 

ιδιοκτησιών.  

• Κυρίως υπάρχουν µικρές ιδιοκτησίες µε τις περισσότερες (106) να ανήκουν στην κατηγορία 

µεταξύ 150 – 250 τ.µ. 

 

Ως προς τη δόµηση, τις χρήσεις τον κοινόχρηστο και κοινωφελή εξοπλισµό της πολεοδοµικής 

ενότητας 

• ∆εν διαθέτει επαρκείς κοινόχρηστους χώρους και χώρους στάθµευσης. 

• ∆εν διαθέτει χώρους κοινωφελών λειτουργιών εκτός από δύο παιδικούς σταθµούς που θα 

ληφθούν υπόψη στο σχεδιασµό. 

• ∆ιαθέτει αρκετές αυθαίρετες κατασκευές που θα δυσκολέψουν το σχεδιασµό.  

• Τα κτίσµατα είναι µέτριας κατάστασης, κυρίως ισόγεια, µε χρήσεις κατοικίας και αποθηκών 

κτισµένα από το 1960 µέχρι σήµερα.  

• Όσο αφορά τις χρήσεις, στην παρ 1β του Άρθρου 3 της Αναθεώρησης του ΓΠΣ (ΦΕΚ ΑΑΠ 

523∆’/2009) αναφέρονται συγκεκριµένα και µε σαφήνεια επιτρεπόµενες χρήσεις (βλ. Χάρτη 7) για 

την περιοχή µελέτης ως εξής: 

« Στο βόρειο τµήµα της Π.Ε. 13 καθορίζονται οι γενικές χρήσεις Κ2 – Κεντρικές λειτουργίες στο 

ανατολικό άκρο, Α-Γενική κατοικία κατά µήκος του κύριου οδικού άξονα (οδ. Θεοπόµπου) και 

Αµιγής Κατοικία στην υπόλοιπη έκταση. Ο Σ.∆. δεν δύναται να υπερβαίνει το 0,8.» 11 

 

Ως προς τα δίκτυα υποδοµών 

Απαιτείται µελέτη και κατασκευή δικτύου αποχέτευσης οµβρίων. Επίσης χρειάζεται επέκταση 

δικτύων ύδρευσης και αποχέτευσης ακαθάρτων καθώς και βελτίωση – υπογειοποίηση του δικτύου 

τηλεφωνίας. Επίσης κάποια στιγµή θα πρέπει να αποµακρυνθούν οι πυλώνες και οι γραµµές 

µεταφοράς από την κατοικηµένη κατά τα άλλα περιοχή του Αγ. Θωµά.  

Τέλος µετά την πρόσφατη επικοινωνία µε την ∆ΕΥΑΛ λαµβάνονται υπόψη οι αγωγοί και οι 

συγκεκριµένες θέσεις τους.  

 

 

 

 

                                                           
11

 Έγκριση Αναθεώρησης και Επέκτασης  Γενικού Πολεοδοµικού Σχεδίου (ΓΠΣ) ∆ήµου Λαρισαίων (ΦΕΚ ΑΑΠ 
523/2009)   
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Γ. ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΙΚΑ ΜΕΓΕΘΗ 

Γ.1. Πληθυσµός 

Βασική συνιστώσα της τελικής πρότασης, αναφορικά µε τις ανάγκες και την οργάνωση των 

χρήσεων γης της πολεοδοµικής ενότητας, είναι η εκτίµηση των προγραµµατικών της µεγεθών. 

Κρίσιµο µέγεθος είναι ο µελλοντικός πληθυσµός της πόλης (µε χρονικό ορίζονται το 2021). 

Το προγραµµατικό µέγεθος για την ΠΕ 13, σύµφωνα µε την πρόσφατη Αναθεώρηση – Επέκταση 

του ΓΠΣ, που εγκρίθηκε το 2009, µετά από εκτενή έρευνα και επιλογή σεναρίου (ρεαλιστικό), είναι 

4659 κάτοικοι (για µακροπρόθεσµο ορίζοντα 2021). Τα βασικά στοιχεία του ρεαλιστικού σεναρίου 

είναι ο σταδιακός εκσυγχρονισµός της οικονοµικής βάσης, η στροφή προς τη βιώσιµη ανάπτυξη και 

το σχετικά εκτατικό οικιστικό µοντέλο. 

Υπολογίζεται λοιπόν αύξηση κατά 40% σε σχέση µε το 2001 (πληθυσµός ΠΕ13 κατά ΕΛΛ.ΣΤΑΤ. 

3326 κάτοικοι).  

Όπως έχει αναφερθεί και στο Α’ Στάδιο της µελέτης, επειδή το µεγαλύτερο τµήµα της ΠΕ 13 είναι 

ήδη δοµηµένο µε σχετικά πυκνή δόµηση και το µοναδικό κενό τµήµα είναι το υπό πολεοδόµηση 

τµήµα της είναι δυνατόν να συµπεράνουµε ότι οι περισσότεροι από τους νέους κατοίκους 1333 σε 

αριθµό (4659 πρόβλεψης – 3326 πληθυσµός 2001), θα κατοικήσουν στην υπό µελέτη περιοχή. 

Αυτό σηµαίνει ότι, βάσει µέσου όρου νοικοκυριών (4 σε µέσο όρο σύµφωνα µε την Αναθεώρηση 

του ΓΠΣ) θα κατοικήσουν στο υπό πολεοδόµηση τµήµα µέχρι 333 οικογένειες. Στην Αναθεώρηση 

του ΓΠΣ θεωρήθηκε ότι µέσος όρος δόµησης ανά κάτοικο είναι 45 τ.µ.  Αυτό, σε συνδυασµό µε την 

παραπάνω παραδοχή, οδηγεί στο συµπέρασµα ότι στην περιοχή υπάρχει ανάγκη για 1333 

κατοίκους x 45 τ.µ./κάτοικο = 59.985 τ.µ. δοµηµένης επιφάνειας (περίπου 60 στρ.) που όµως θα 

µοιραστεί σε ορόφους εφόσον δεν θα κτισθούν µόνο ισόγεια κτίρια. 

 

Γ.2. Ανάγκες υποδοµών και εξυπηρετήσεων 

Η παρούσα πρόταση λαµβάνει υπόψη τις κοινωνικές υποδοµές που προτείνει η πρόσφατη µελέτη 

Αναθεώρησης ΓΠΣ και ολοκληρώνει την πολεοδοµική ενότητα όσο αφορά κοινόχρηστους και 

κοινωφελείς χώρους. Καλύπτεται δηλαδή ο µελλοντικός πληθυσµός σε όλες τις κατηγορίες 

χρήσεων, όπως θα περιγραφεί και παρακάτω. Στην περίπτωση της πολεοδοµικής ενότητας 13 που 

µελετάται οι ανάγκες σε κοινωνική υποδοµή είναι πολύ µεγάλες και δεν µπορούν παρά να 

καλυφθούν από την περιοχή επέκτασης και τροποποιήσεων της παρούσας µελέτης. Αυτό σηµαίνει 

ότι εξαρχής η πρόταση έχει να αντιµετωπίσει µεγάλο εµβαδόν κοινόχρηστων και κοινωφελών 

λειτουργιών που απαιτούνται για τον προγραµµατικό πληθυσµό των 4659 κατοίκων για το σύνολο 

της Πολεοδοµικής ενότητας.  

Σύµφωνα µε τη µελέτη Αναθεώρησης του ΓΠΣ ∆. Λαρισαίων, η πολεοδοµική ενότητα υπολογίζεται 

πως θα έχει ποσοστό οδών ίσο µε 34%. (αντίστοιχος πίνακας Παραρτήµατος Β2 υποσταδίου 

µελέτης Αναθεώρησης ΓΠΣ) 

Στο Α’ Στάδιο της µελέτης υπάρχει σχετικός πίνακας (Π.1) µε τις ανάγκες του Κοινωνικού 

Εξοπλισµού, όπως προκύπτουν από τα εγκεκριµένα σταθερότυπα του Υ.ΠΕ.Κ.Α. (ΦΕΚ 285 

∆’/05.03.2004). Ο πίνακας αυτός (Π.1)  παρατίθεται στο Παράρτηµα του παρόντος Β2 υποσταδίου 

αφού έχει συµπληρωθεί µε τα προτεινόµενα εµβαδά.  
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∆. ΠΡΟΤΑΣΗ ΟΡΓΑΝΩΣΗΣ ΚΑΙ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑΣ ΤΗΣ ΠΟΛΕΟ∆ΟΜΙΚΗΣ ΕΝΟΤΗΤΑΣ  

Η παρούσα  µελέτη καθοδηγείται από τις προδιαγραφές πολεοδοµικών µελετών. Επίσης γίνεται 

προσπάθεια για τήρηση όσο είναι δυνατό της υπάρχουσας κατάστασης δόµησης, µε σκοπό να µην 

αναστατωθεί η ζωή της γειτονιάς από θεσµική, κοινωνική και οικονοµική άποψη.  

Η πρόταση αφορά την πολεοδοµική οργάνωση και το ρυµοτοµικό σχέδιο για τον πληθυσµό που 

προβλέπεται από την Αναθεώρηση του ΓΠΣ.  Γίνεται  ιεράρχηση του οδικού δικτύου (συλλεκτήριοι 

και τοπικό δίκτυο), διαµόρφωση δικτύου ελεύθερων χώρων, κοινόχρηστων και κοινωφελών 

εγκαταστάσεων, σε συνδυασµό µε προτεινόµενους πεζόδροµους, δίνεται η δοµή των οικοδοµικών 

τετραγώνων, καθορίζονται οι χρήσεις γης και οι όροι και περιορισµοί δόµησης.  

Η µελέτη αφορά τόσο την περιοχή επέκτασης εµβαδού περίπου 191 στρ. όσο και τροποποιήσεις 

στις συρραφές µε το υφιστάµενο σχέδιο, αναθεώρηση της περιοχής επί της οδού Θεοπόµπου αλλά 

και αναθεώρηση της µοναδικής εγκεκριµένης πινακίδας 0503 της µελέτης Αναθεώρησης του 

ρυµοτοµικού σχεδίου της Λάρισας που δηµοσιεύθηκε στο ΦΕΚ 183 ∆’/1989 σε έκταση ίση µε 26 

στρ. (εµβαδά όπως αναφέρονται παραπάνω στο κεφ. Β.5.1 σελ 9). Από την περιοχή µελέτης 

αφαιρείται περιοχή απαλλοτριωµένη για αντιπληµµυρικά έργα που ανήκει στην κτηµατική υπηρεσία 

του δηµοσίου ενώ προστίθεται περιοχή επί της οδού Θεοπόµπου (περίπου 28,5 στρ) και 

συγκεκριµένα στην βόρεια πλευρά της οδού, που ενώ ανήκει σε προγενέστερο σχέδιο θα 

τροποποιηθεί µε την παρούσα µελέτη. Έτσι συνολικά η περιοχή µελέτης είναι 241,2 στρ.  

 

∆.1 . Χρήσεις γενικής πολεοδοµικής λειτουργίας 

Η παρούσα Πρόταση, έχοντας υπόψη της τις χρήσεις γης, όπως αυτές ορίζονται από το Π.∆. 23-

02-87 (ΦΕΚ 166 ∆’/06-03-1987) και µε γνώµονα τις κατευθύνσεις των υπερκείµενων σχεδιασµών 

δεν προτείνει αλλαγές όσο αφορά τις χρήσεις γενικής πολεοδοµικής λειτουργίας. Για τη νέα 

οικιστική µονάδα που σχεδιάστηκε προτείνεται όµως η µίξη χρήσεων στο βαθµό που αυτό είναι 

δυνατόν. Οι χρήσεις που χωροθετούνται είναι πάντα συµβατές (µε το παραπάνω Π.∆. 

περιεχοµένων χρήσεων. Έτσι εκτός από τις περιοχές στις οποίες προτείνονται οι κεντρικές 

λειτουργίες είναι δυνατόν να αναπτυχθούν και στα οικοδοµικά τετράγωνα της αµιγούς κατοικίας.  

Οι χώροι πρασίνου µοιράζονται στο σύνολο της οικιστικής µονάδας. Κάποιοι βασικοί χώροι µε 

ρόλο πλατειών και παιδικών χαρών χωροθετούνται σε νευραλγικά σηµεία της ευρύτερης περιοχής 

και σε γειτνίαση µε χρήσεις που έχουν ανάγκη χώρους πρασίνου. Φυσικά καθοριστικό ρόλο παίζει 

και η χωροθέτηση χρήσεων πολιτισµού, αθλητισµού και εκπαίδευσης αλλά και πρόνοιας. Έτσι οι 

ανάγκες των κατοίκων θα καλύπτονται από χώρους που θα είναι µοιρασµένοι στο σύνολο της 

περιοχής.  

Η παρούσα µελέτη λαµβάνει υπόψη τις ήδη θεσµοθετηµένες κοινωφελείς και κοινόχρηστες χρήσεις 

και σε συνδυασµό µε αυτές προτείνει και χωροθετεί νέους χώρους για να συµπληρώσει τις 

ανάγκες. 

 

Πολεοδοµικό κέντρο 

Η χρήση πολεοδοµικού κέντρου εντός της περιοχής µελέτης, σύµφωνα µε τις επιταγές του 

υπερκείµενου σχεδιασµού (αρχικό ΓΠΣ, Αναθεώρηση πολεοδοµικής µελέτης και Αναθεώρηση – 

Επέκταση ΓΠΣ) καλύπτει το ανατολικό τµήµα της περιοχής. Παρ’ όλα αυτά, σύµφωνα µε τα 

πολεοδοµικά σταθερότυπα (ΦΕΚ 285∆/2004), η χωροθέτηση κεντρικών λειτουργιών θα πρέπει να 

αποφεύγει την άµεση σχέση µε κύριο οδικό δίκτυο (στην περίπτωσή µας οδός Λαγού).  

 

Οι χρήσεις γης που επιτρέπονται σε πολεοδοµικό κέντρο αναφέρονται στο άρθρο 4 του Π.∆. από 

23-2-1987 (ΦΕΚ 166∆’/1987). 
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α/α 
Περιεχόµενο πολεοδοµικού κέντρου-κεντρικής λειτουργίας πόλης-τοπικού κέντρου 

συνοικίας-γειτονιάς 

1 Κατοικία 

2 Ξενώνες, ξενοδοχεία και λοιπές τουριστικές εγκαταστάσεις 

3 Εµπορικά καταστήµατα 

4 Γραφεία, τράπεζες, ασφάλειες, κοινωφελείς οργανισµοί 

5 
∆ιοίκηση (στα κέντρα γειτονιάς επιτρέπονται µόνο κτίρια διοίκησης επιπέδου 
γειτονιάς) 

6 Εστιατόρια 

7 Αναψυκτήρια 

8 Κέντρα διασκέδασης αναψυχής 

9 Χώροι συνάθροισης κοινού 

10 Πολιτιστικά κτίρια και εν γένει πολιτιστικές εγκαταστάσεις 

11 Κτίρια εκπαίδευσης 

12 Θρησκευτικοί χώροι 

13 Κτίρια κοινωνικής πρόνοιας 

14 Επαγγελµατικά εργαστήρια χαµηλής όχλησης 

15 Κτίρια, γήπεδα στάθµευσης 

16 Πρατήρια βενζίνης 

17 Αθλητικές εγκαταστάσεις 

18 Εγκαταστάσεις εµπορικών εκθέσεων 

19 Εγκαταστάσεις µέσων µαζικών µεταφορών 
Πίνακας 1: Άρθρο 4 µε κόκκινο χρώµα οι χρήσεις που αποκλείστηκαν από την µελέτη Αναθεώρησης του ΓΠΣ  πηγή: Περιεχόµενα 

χρήσεων γης (Π.∆. από 23-2-1987 ΦΕΚ 166 ∆/1987) επεξεργασία οµάδας µελέτης 

 

Συγκεκριµένα αναφέρεται στην Αναθεώρηση του ΓΠΣ ότι: «στους οικοδοµήσιµους χώρους µε 

στοιχείο Κ2 επιτρέπονται οι χρήσεις του ιδίου ως άνω άρθρου 4 εκτός από συνεργεία συντήρησης 

και επισκευής αυτοκινήτων, µοτοσικλετών και µοτοποδηλάτων, εγκαταστάσεις µέσων µαζικών 

µεταφορών, κέντρα διασκέδασης– αναψυχής και εγκαταστάσεις εµπορικών εκθέσεων αυτοκινήτων. 

Για τα πρατήρια βενζίνης ισχύουν οι όροι της παραγράφου 12.» 12  Όπως προβλέπεται από την 

παράγραφο 12 τα πρατήρια βενζίνης θα χωροθετηθούν ενδεικτικά όπου φαίνονται στον χάρτη 

χρήσεων της µελέτης. Εντός της περιοχής της παρούσας µελέτης, και µετά από ένσταση που 

υποβλήθηκε, εκδηλώθηκε η επιθυµία να υπάρχει πρόβλεψη για ένα πρατήριο βενζίνης.  

Για την πολεοδοµική ενότητα 13 προβλέπονται 5 πρατήρια βενζίνης κατά µήκος της οδού 

Ιωαννίνων. Σε αυτά θα προστεθεί και το προτεινόµενο µετά από σχετική ένσταση στα δυτικά της 

περιοχής µελέτης.  

 

Γενική  κατοικία 

Όπως προβλέπεται από τον υπερκείµενο σχεδιασµό περιοχή γενικής κατοικίας προβλέπεται στην 

περιοχή κατά µήκος της οδού Θεοπόµπου και σε βάθος οικοπέδου. Σύµφωνα µε την µελέτη 

Αναθεώρησης και Επέκτασης του ισχύοντος ΓΠΣ του ∆ήµου Λαρισαίων (ΦΕΚ 523 ΑΑΠ/2009) στην 

περιοχή δεν προβλέπονται πρατήρια καυσίµων.  

Στην περιοχή επί της οδού Θεοπόµπου αναµένεται να αναπτυχθεί εκτός από κατοικία και εµπόριο 

και γενικά να προκύψει µία περιοχή µικτών χρήσεων γης.  

 

Αµιγής κατοικία 

Το υπόλοιπο τµήµα της περιοχής µελέτης έχει λάβει τη χρήση της αµιγούς κατοικίας µε όποιες 

χρήσεις επιτρέπονται σύµφωνα µε το άρθρο 2 του Π.∆. από 23-2-1987 (ΦΕΚ 166∆’/1987). Εντός 

της περιοχής αυτής θα χωροθετηθούν λειτουργίες εκπαίδευσης, πρόνοιας και αθλητισµού. Επίσης 

                                                           
12

 Έγκριση Αναθεώρησης και Επέκτασης  Γενικού Πολεοδοµικού Σχεδίου (ΓΠΣ) ∆ήµου Λαρισαίων (ΦΕΚ ΑΑΠ 

523/2009)   

 



B2’ ΣΤΑ∆ΙΟ : «ΠΟΛΕΟ∆ΟΜΙΚΗ ΜΕΛΕΤΗ ΕΠΕΚΤΑΣΗΣ ΤΟΥ ΣΧΕ∆ΙΟΥ ΠΟΛΗΣ ΣΕ ΤΜΗΜΑ Π.Ε. 13, ΠΕΡΙΟΧΗ ΑΓΙΟΣ ΘΩΜΑΣ ΛΑΡΙΣΑΣ» 

  
 ΑΚΚΤ – ΣΥΜΒΟΥΛΟΙ ΜΗΧΑΝΙΚΟΙ Ε.Ε. 

 24

προτείνονται χώροι διοίκησης, πρασίνου και στάθµευσης κατά µήκος των γραµµών υψηλής τάσης 

και κατά µήκος της τάφρου Ελευθερών. Έτσι θα προκύψει µία σχετική µίξη χρήσεων ώστε η 

γειτονιά να είναι «ζωντανή» κατά τη διάρκεια όλης της µέρας. Στο γεγονός αυτό θα βοηθήσει και η 

χρήση της γειτονιάς από όλη την πολεοδοµική ενότητα η οποία µέχρι σήµερα στερείται κοινωνικής 

υποδοµής που θα σχεδιαστεί στη νέα οικιστική µονάδα. 

 

Άλλωστε οι επιτρεπόµενες χρήσεις εντός της «αµιγούς» κατοικίας είναι: 

 

 

α/α Περιεχόµενα αµιγούς κατοικίας 

1 Κατοικία 

2 Ξενώνες µικρού δυναµικού (περί τις 20 κλίνες) 

3 
Εµπορικά καταστήµατα που εξυπηρετούν τις καθηµερινές ανάγκες των κατοίκων της 
περιοχής (παντοπωλείο, φαρµακείο, χαρτοπωλείο κλπ.) 

4 Κτίρια κοινωνικής πρόνοιας 

5 Κτίρια πρωτοβάθµιας και δευτεροβάθµιας εκπαίδευσης 

6 Αθλητικές εγκαταστάσεις 

7 Θρησκευτικοί χώροι 

8 Πολιτιστικά κτίρια (και εν γένει πολιτιστικές εγκαταστάσεις) 
Πίνακας 2: Άρθρο 4   πηγή: Περιεχόµενα χρήσεων Π.∆. από 23-2-1987 (ΦΕΚ 166 ∆/1987) 

 

Περιοχή ανάπλασης 

Στη µελέτη Αναθεώρησης του ΓΠΣ χαρακτηρίζονται κάποιες παρακάτω περιοχές ως «περιοχές 

ανάπλασης» βάσει του άρθρου 8 του ν. 2508/1997. 

Συγκεκριµένα σε σχέση µε την παρούσα µελέτη, περιοχή ανάπλασης προβλέπεται σε ζώνη που 

περιλαµβάνει όλα τα οικόπεδα που έχουν µέτωπο στον ποταµό Πηνειό (εσωτερική κοίτη – ΠΕ 2, 3, 

5 και 6). Με το σχέδιο ανάπλασης θα καθορίζονται ειδικοί όροι δόµησης και χρήσεις γης.  

 

 

∆.2  Χρήσεις Ειδικής πολεοδοµικής λειτουργίας  

Στις επόµενες παραγράφους αναλύονται οι προτεινόµενες κοινόχρηστες και κοινωφελείς χρήσεις 

γης, και περιγράφεται η χωροθέτησή τους. Στο Παράρτηµα ακολουθεί πίνακας όπου υπολογίζονται 

ο ανάγκες του προγραµµατικού πληθυσµού σε κοινωνική υποδοµή. 

 

Ελεύθεροι αστικοί χώροι 

Γενικά όσο αφορά τους ελεύθερους χώρους δεν αρκεί η µεµονωµένη χωροθέτησή τους σε έναν 

πολεοδοµικό ιστό αλλά είναι απαραίτητη η δηµιουργία ενός ενιαίου δικτύου που θα ενώνει τους 

µεγάλους ελεύθερους δηµόσιους χώρους µε τις µικρότερες φυτεµένες επιφάνειες (δηµόσιες και 

ιδιωτικές).Τα δίκτυα των ελεύθερων χώρων, η πλοκή τους µέσα στο δοµηµένο ιστό του οικισµού 

και η ένταξη τους στο φυσικό περιβάλλον εκφράζουν και προσδιορίζουν ταυτόχρονα την ταυτότητα 

του. Επίσης είναι απαραίτητο να προβλεφθούν χώροι διάφορων διαστάσεων που να καλύπτουν 

όλη την επιφάνεια της πολεοδοµικής ενότητας.  Στο σηµείο αυτό να τονίσουµε την σηµασία των 

pocket parks (πάρκων τσέπης) που εντοπίζονται στον πυκνοδοµηµένο ιστό και αποτελούν µια νέα 

κατηγορία αστικού πρασίνου, ανάµεσα στο πάρκο της γειτονιάς και στον ιδιωτικό ακάλυπτο χώρο. 

Στην περίπτωσή µας προτείνονται πεζόδροµοι µε νησίδες πρασίνου σε συνδυασµό µε ενοποίηση 

ακαλύπτων χώρων (άρθρο 12 ΓΟΚ) που προτείνεται σε ορισµένα Οικοδοµικά τετράγωνα. Έτσι η 

έκταση πρασίνου που αναλογεί στην περιοχή µελέτης µοιράζεται σχεδιαστικά στο σύνολό της. 

Σύµφωνα µε τα σταθερότυπα των πολεοδοµικών µελετών είναι αναγκαία 4,5 τ.µ./κάτοικο για 

χώρους πρασίνου. Παρ΄όλα αυτά έχει γίνει αντικείµενο πολλών συζητήσεων, τόσο διεθνώς αλλά 
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και στη χώρα µας, το ποσοστό του πρασίνου ανά κάτοικο. Συγκεκριµένα ο Παγκόσµιος 

Οργανισµός Περιβάλλοντος και ο Παγκόσµιος Οργανισµός Υγείας περιγράφουν ως «ανεκτή» την 

αναλογία των 10τ.µ./κάτοικο. Ο δείκτης αυτός, ως  ένας από τους σηµαντικότερους δείκτες 

ποιότητας ζωής πρέπει να προσεχθεί ιδιαιτέρως καθώς είναι θέµα σχεδιασµού η βελτίωση των 

όρων διαβίωσης και ο δείκτης αυτός αποτελεί µία εύκολη αναγωγή του ποιοτικού στο ποσοτικό 

καθώς τα ωφέλη των χώρων πρασίνου είναι γνωστά σε όλους και το µόνο που µένει είναι να 

µετρηθούν οι χώροι αυτοί. Ο µέσος όρος του δείκτη αυτού στην Ευρωπαϊκή Ένωση είναι τα 7 

τ.µ./κάτοικο. Ενδεικτικά να αναφέρουµε τις εξής αναλογίες ευρωπαϊκών πόλεων: 

Άµστερνταµ 27 τ.µ./κάτοικο 

Βιέννη 20 τ.µ./κάτοικο 

Βερολίνο 13 τ.µ./κάτοικο 

Παρίσι 8 τ.µ./κάτοικο 

Ρώµη 9 τ.µ./κάτοικο  

 

 Η παρούσα µελέτη θεωρεί ότι το σταθερότυπο των 4,5% δεν επαρκεί και προτείνει λίγο παραπάνω 

ίσο µε 5,45 τ.µ./κάτοικο. Έτσι προβλέπονται, για το σύνολο της ΠΕ 13 12,1 περίπου στρ. επιπλέον 

των 13,3 που διαθέτει η ΠΕ. Προτείνονται τελικά 25,4 στρ σε χώρους πρασίνου. Να σηµειωθεί πως 

προς αυτήν την κατεύθυνση οδηγεί το σχεδιασµό η ύπαρξη γραµµής µεταφοράς Υ.Τ. κάτω από την 

οποία για λόγους υγείας προτείνονται µονάχα χώροι πρασίνου και συγκεκριµένα 7,5 στρ. Σε 

περίπτωση που οι χώροι αυτοί είχαν τεθεί εκτός πολεοδοµικής µελέτης το σταθερότυπο θα ήταν 

3,84 τ.µ./κάτοικο δηλαδή κάτω από το προτεινόµενο από το ΥΠΕΚΑ.  Στην περίπτωση όµως αυτήν 

οι ιδιοκτησίες εκτός της πολεοδοµικής µελέτης δεν θα λαµβάνονταν υπόψη στην πράξη εφαρµογής.  

 

Όλοι οι προτεινόµενοι Κοινόχρηστοι χώροι Πρασίνου έχουν εµβαδόν 12,1 στρ και 

αποτελούν ποσοστό 5% του συνόλου της περιοχής µελέτης. Σε αυτούς µπορούν να 

προστεθούν και κοινόχρηστοι χώροι που δεν φέρουν το χαρακτηρισµό πρασίνου αλλά θα 

µπορούσαν να φυτευτούν (1,25 στρ). Έτσι οι χώροι πρασίνου δυνητικά θα µπορούσαν να 

φτάσουν κατά µέγιστο στα 13,35 στρ ή 5,5% του συνόλου της περιοχής αυξάνοντας άτυπα 

την αναλογία πρασίνου ανά κάτοικο σε 5,72 τ.µ. (εφόσον υπολογίζεται ότι σχεδιάζεται 

γειτονιά για 4659 κατοίκους).  

 

Στάθµευση 

Μέχρι σήµερα για την έκδοση οικοδοµικής άδειας ισχύει ο περιορισµός της 1 θέσης ανά 200 τ.µ 

κατοικίας. Παρ΄ όλα αυτά, όπως αναγνωρίζει και η µελέτη Αναθεώρησης του ΓΠΣ: «Σηµαντική για 

την βελτίωση της στάθµευσης οχηµάτων στην Λάρισα είναι η καθιέρωση ελάχιστου απαιτούµενου 

αριθµού θέσεων στάθµευσης αυτοκινήτων σε νέες οικοδοµές που έχουν χρήση κατοικίας. Η 

υπάρχουσα και χρησιµοποιούµενη αναλογία της µιάς θέσης στάθµευσης ανά 200 τ.µ. κατοικίας 

κρίνεται ανεπαρκής. Η νέα ρύθµιση θα πρέπει να γίνει, όχι στην λογική του συντελεστή δόµησης, 

όπως διαφαίνεται (και κυρίως όχι στην καθιέρωση αύξησης του αριθµού των τ.µ. κατοικίας ανά θέση 

στάθµευσης, όπου υπάρχουν υψηλοί συντελεστές δόµησης, πράγµα που θα επιδεινώσει την 

κατάσταση) αλλά δεικτών παροχής/χωρητικότητας στάθµευσης ανά πολεοδοµική ενότητα. Στη 

λογική αυτή, η καθιέρωση ελάχιστου απαιτούµενου αριθµού θέσεων στάθµευσης αυτοκινήτων σε 

νέες οικοδοµές που έχουν χρήση κατοικίας είναι προτιµότερο να γίνεται µε βάση τον αριθµό 

διαµερισµάτων της οικοδοµής, και όχι των τετραγωνικών µέτρων συνολικά για την οικοδοµή.» 13
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Εφόσον στα πολεοδοµικά σταθερότυπα δεν ορίζεται κάποιο σταθερότυπο γης για τη χρήση της 

στάθµευσης η παρούσα µελέτη προτείνει τον εξής υπολογισµό σύµφωνα και µε την µελέτη 

Αναθεώρησης του ΓΠΣ: 

Έστω ότι µία µέση κατοικία/διαµέρισµα έχει εµβαδόν 100 τ.µ. Η δοµήσιµη επιφάνεια της περιοχής 

µελέτης είναι 125.362 τ.µ. τα οποία µε Σ∆ ίσο µε 0,8 γίνονται 100289 τ.µ. δόµησης. Εάν 

χρειαζόµαστε µία θέση ανά κατοικία τότε απαιτούνται περίπου 1000 θέσεις. Κάθε θέση έχει 

εµβαδόν 12,5 τ.µ.. Άρα χρειαζόµαστε 12,5 στρ σε χώρους στάθµευσης. Η µελέτη προτείνει 3,9 στρ 

σε χώρους 2 κατηγοριών: 

• Χώροι στάθµευσης εντός πεζοδρόµων wonerfs µε συνολικό εµβαδόν ίσο µε 1,5 στρ.   

• Σε χώρους χαρακτηρισµένους για τη χρήση της στάθµευσης (είτε ανοικτούς είτε µε τη µορφή 

κτιρίου) στα ΟΤ 3020 µε εµβαδόν 257,61 τ.µ., στο ΟΤ 3062 µε εµβαδόν 1487,52 τµ.,  στο ΟΤ 3091 

µε εµβαδόν 152,76 τ.µ. και στο ΟΤ 3077 µε εµβαδόν 521,87 τ.µ.  

 

Συνολικά προβλέπονται 3,9 στρ για χώρους στάθµευσης καθώς και αρκετές θέσεις στάθµευσης 

παρά την οδό. Έτσι υπολογίζεται ότι θα καλυφθούν οι ανάγκες του προβλεπόµενου πληθυσµού.  

 

Κοινόχρηστοι χώροι γενικά 

Τέλος σχεδιάζονται και κοινόχρηστοι χώροι σε συνέχεια ΟΤ για να περιλάβουν αγωγούς της 

∆ΕΥΑΛ. Αυτοί έχουν εµβαδόν 1260,63 τ.µ.  

Έτσι συνολικά οι κοινόχρηστοι χώροι (εκτός πεζοδρόµων και οδικού δικτύου) έχουν έκταση 17,2 

στρ. και ποσοστό 7,1%. 

Με την προσθήκη του υπάρχοντος και προτεινόµενου οδικού δικτύου (µαζί µε τους 

πεζόδροµους ποσοστό 5,5%) που αποτελεί ποσοστό 32% της έκτασης του, το συνολικό 

ποσοστό κοινοχρήστων ανέρχεται σε ποσοστό 39,1% του συνόλου της περιοχής µελέτης. 

Οι χώροι ανά χρήση επιµερίζονται ως εξής: 

  

% 

Χώροι πρασίνου 11 052.57 

 

Χώροι πρασίνου σε ΚΧ οδών 1 052.11 

 

ΣΥΝΟΛΟ 12 104.68 5.0 

   

   Χώροι στάθμευσης 2 419.76 

     

 Χώροι στάθμευσης σε Κ.Χ. 

οδών 1456.97 

 ΣΥΝΟΛΟ 3 876.73 1.6 

   Χώροι Κοινωφελείς 21 327.29 8.8 

       

 K.X. Μπροστά από ΟΤ οδού 

Θεοπόμπου 1260.63 

 ΣΥΝΟΛΟ 1 260.63 0.5 

   Πεζόδρομοι 13261.7 5.5 
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   Οδικό δίκτυο (οδοί, 

πεζοδρόμια, ποδηλατόδρομοι) 63 814.81 26.5 

   οδικό +πεζόδρομοι 77 076.51 

 

   κοινόχρηστα - κοινωφελή 115 645.84 

 κοινόχρηστα - κοινωφελή 

(χωρίς οδικό 38 569.33 

   
Πίνακας 3: Εµβαδά και Ποσοστά ανά χρήση προτεινόµενων κοινόχρηστων οικοδοµικών  τετραγώνων Πηγή: επεξεργασία στοιχείων 

από την οµάδα µελέτης 

 

 

Αθλητισµός 

Όπως αναλύθηκε στο Α’ Στάδιο της µελέτης η περιοχή µελέτης έχει τη δυνατότητα να εξυπηρετηθεί 

από κοντινούς χώρους αθλητισµού µεγάλης εµβέλειας και εµβαδών. Έτσι η παρούσα µελέτη δεν 

προτείνει αθλητικό πυρήνα αλλά χώρους αθλητισµού σε γειτνίαση µε χώρους εκπαίδευσης (όπως 

προτείνεται από τις προδιαγραφές) και χώρους αθλοπαιδιών κοντά σε χώρους πρασίνου.  

Συγκεκριµένα προτείνονται: 

1.Χώρος αθλητισµού στο ΟΤ 3076 εµβαδού 1538.15 τ.µ. 

2. Χώρος αθλητισµού στο ΟΤ 3096 εµβαδού 1417,79 τ.µ. 

 

Πολιτισµός 

Όσο αφορά τις πολιτιστικές δραστηριότητες στην πολεοδοµική ενότητα 13, όπως αναφέρθηκε και 

στην Ανάλυση,  δεν υπάρχουν προς το παρόν θεσµοθετηµένοι χώροι. Σύµφωνα µε τον πίνακα 

κοινωνικής υποδοµής και εφόσον ο οικισµός της Λάρισας είναι 3ου επιπέδου και άνω, υπάρχει 

ανάγκη για ένα χώρο πολιτισµού, ο οποίος και προβλέπεται στην πρόταση στο ΟΤ 3066 µε 

εµβαδόν 466,85 τ.µ. 

Όσο αφορά τους ενοριακούς ναούς αναφέρεται ότι ο υφιστάµενος Ι. Ναός του Αγ. Θωµά, που 

σχεδιαστικά στην πρόταση εντάσσεται στο ΟΤ 3040 εµβαδού 2043.80 τ.µ. κρίνεται ότι επαρκεί για 

να καλύψει τις ανάγκες του πληθυσµού. Σύµφωνα µε τις προδιαγραφές δεύτερος ενοριακός ναός 

χρειάζεται σε πολύ µεγάλες πολεοδοµικές ενότητες. Στην περίπτωσή µας να αναφέρουµε και την 

ύπαρξη του Ι. Ναού Αγ. Τριάδας στο Ο.Τ. 741 µαζί µε το κτίριο της Επισκοπής που επίσης θα 

µπορούσε να καλύψει τις ανάγκες κάποιων κατοίκων. 

Έτσι δεν προτείνεται νέος ενοριακός ναός.  

Τέλος αναφορικά µε τα κοιµητήρια, αποκλείεται η χωροθέτησή τους στην περιοχή µελέτης εξαιτίας 

της γεωµορφολογίας της (πρώην πληµµυρική ζώνη Πηνειού ποταµού). Ο πληθυσµός θα 

εξυπηρετείται από το κοιµητήριο της πόλης που λειτουργεί από το 1999 στα νότια της πόλης (όπως 

προβλέπεται και από την Αναθεώρηση του ΓΠΣ του 2009). 

 

Εκπαίδευση 

Στην περιοχή της πολεοδοµικής ενότητας 13 δεν λειτουργεί κανένα εκπαιδευτικό ίδρυµα. Αυτό 

σηµαίνει ότι υπάρχει ανάγκη για όλες τις βαθµίδες εκπαίδευσης. Έτσι προτείνονται: 

• Για χώρους Νηπιαγωγείων, βάσει πίνακα, χρειάζονται 2,2 στρ. περίπου. Παρ΄ όλα αυτά εξαιτίας της 

ακτίνας εξυπηρέτησης που είναι 500µ θα προταθούν 2 χώροι για νηπιαγωγεία. Επίσης να 

αναφερθεί ότι βάσει προδιαγραφών (ΦΕΚ 635Β/2007 και 1150Β/2006) τα νηπιαγωγεία έχουν κατ’ 

ελάχιστο εµβαδόν 1200 τ.µ. Οι χώροι νηπιαγωγείων είναι στο ΟΤ 3012 µε εµβαδόν 1229.4 τ.µ. και 

στο ΟΤ 3092 µε εµβαδόν 1251.73 τ.µ. 

• Στην πολεοδοµική ενότητα υπάρχει επίσης ανάγκη για δηµοτικό σχολείο έκτασης 5 στρ. περίπου. 
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Προτείνονται 2 δηµοτικά σχολεία ώστε ο αριθµός των µαθητών να χωριστεί και να δηµιουργηθούν 

2 βιώσιµες µονάδες. Τα δηµοτικά σχολεία βάσει προδιαγραφών έχουν κατ’ ελάχιστο εµβαδόν 2600 

τ.µ. Έτσι προτείνονται δηµοτικά σχολεία στα ΟΤ 3009 µε εµβαδόν 2604.63 τ.µ. και ΟΤ 3095 µε 

εµβαδόν 2612.41 τ.µ. 

• Όσο αφορά γυµνάσιο και λύκειο θα προβλεφθούν οι κατάλληλοι χώροι σε ένα οικόπεδο. 

Συγκεκριµένα στο ΟΤ 3078 µε εµβαδόν 4595.85 τ.µ. Φυσικά εάν υπάρχει δέσµευση για χώρο στην 

υπόλοιπη ΠΕ13 τότε δεν θα χωροθετηθεί γυµνάσιο-λύκειο µε την παρούσα µελέτη.  

• Τέλος η µελέτη προβλέπει και θεσµοθέτηση του χώρου του υφιστάµενου 8ου γυµνασίου στο τµήµα 

της ΠΕ 5 και συγκεκριµένα στο ΟΤ 3100 µε εµβαδόν 3306,63 τ.µ.  

 

Στο σηµείο αυτό πρέπει να γίνει αναφορά στην απόσταση των κτιρίων εκπαίδευσης από το δίκτυο 

µεταφορά ηλεκτρικού ρεύµατος που διαπερνά την περιοχή µελέτης. Σύµφωνα µε την Απόφαση µε 

αριθµό 81839/ΣΤ1 που δηµοσιεύθηκε στο ΦΕΚ 1150Β/2006 η απόσταση από πυλώνες για κτίρια 

εκπαίδευσης µπορεί να είναι 200 µ. σε περίπτωση πυκνοκατοικηµένης αστικής περιοχής, όπως 

είναι η περίπτωση του Αγ. Θωµά που πολεοδοµείται µε την παρούσα µελέτη. Σε άλλη περίπτωση η 

ακτίνα πρέπει να είναι 500µ. Παρακάτω παρατίθεται σχηµατικός χάρτης µε τις ακτίνες 200 και 500 

µ από τους πυλώνες (που βρίσκονται εκτός περιοχής µελέτης αλλά σε γειτνίαση µε αυτήν). 

 

 

 
 

Σχ. χάρτης 4: Ακτίνες 200 και 500 µ από πυλώνες ∆ΕΗ. Σχολικά κτίρια νηπιαγωγείων και δηµοτικών στην ακτίνα 500. Και γυµνασίου-

λυκείου στην ακτίνα 200µ (συµβολισµός γαλάζια τρίγωνα). 

 

Περίθαλψη 

Στην περιοχή µελέτης δεν δικαιολογείται η πρόταση αστικού κέντρου υγείας καθώς βάσει 

προδιαγραφών αυτό εξυπηρετεί  5000 -30000 κατοίκους (η ΠΕ 13 θα έχει 4659 κατοίκους). Επίσης 

σε απόσταση µισής ώρας (επιτρεπόµενος χρόνος προσπέλασης βάσει σταθεροτύπων)  όπως 

φαίνεται και σε χάρτη του Α’ Σταδίου βρίσκονται οι παρακάτω υποδοµές περίθαλψης: 

1) Γενικό Νοσοκοµείο Λάρισας 
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2) Πανεπιστηµιακό Νοσοκοµείο Λάρισας 

3)  Στρατιωτικό Νοσοκοµείο Λάρισας (που δέχεται συγκεκριµένα περιστατικά) 

Έτσι δεν προτείνεται κανένας χώρος για τη χρήση της περίθαλψης. 

 

Πρόνοια 

Στην πολεοδοµική ενότητα 13 λειτουργούν ήδη 2 παιδικοί σταθµοί.  Λόγω ακτίνας εξυπηρέτησης, 

που λαµβάνουµε ίση µε αυτήν των νηπιαγωγείων δηλαδή τα 400µ, και όχι λόγω εµβαδού έχει 

προταθεί ακόµα ένας παιδικός σταθµός στα δυτικά της περιοχής µελέτης στο ΟΤ 3010 µε εµβαδόν 

512,85 τ.µ.  

Επίσης έχει προταθεί και χώρος για ΚΑΠΗ στο κέντρο της περιοχής µελέτης στο ΟΤ 3066 µε 

εµβαδόν 735,36 τ.µ. 

 

∆ιοίκηση 

Οι ανάγκες για χώρους διοίκησης στο σύνολο της ΠΕ 13 είναι χώροι επιφάνειας 2,3 περίπου στρ. 

Επειδή δεν υπάρχει άλλος χώρος διοίκησης στην ΠΕ13  χώρος που προτείνεται στο ΟΤ 3065 έχει 

εµβαδόν 2189,22 τ.µ..  

 

Συνολικά οι χώροι για κοινωφελείς εγκαταστάσεις έχουν εµβαδόν 21,3 στρ και ποσοστό 8,8 

% του συνόλου της έκτασης της µελέτης. 

  

Αθροιστικά οι χώροι για κοινόχρηστο και κοινωφελή εξοπλισµό αποτελούν ποσοστό 47,9% 

της περιοχής που σχεδιάζεται. 

 

∆.3. Πολεοδοµικός Ιστός 

Ο πολεοδοµικός ιστός που θα προκύψει µε τον σχεδιασµό που προτείνεται µε την παρούσα µελέτη 

ακολουθεί από τη µία τη µορφή του δοµηµένου τµήµατος λαµβάνοντας υπόψη την υφιστάµενη 

δοµηµένη κατάσταση καθώς και τις επιταγές του σύγχρονου σχεδιασµού, όσο αφορά κυρίως τα 

πλάτη των δρόµων και τα εµβαδά των οικοπέδων ώστε να υπάρχουν οι προϋποθέσεις αρτιότητας 

και από την άλλη τη λογική της βέλτιστης χωροθέτησης κοινωφελών και κοινόχρηστων λειτουργιών 

και φυσικά µε γνώµονα την καλύτερη κυκλοφορία πεζών, ποδηλατών και οχηµάτων.  

Τα 51 νέα Ο.Τ. κατοικίας και τα 48 ΟΤ κοινωνικής υποδοµής έχουν εµβαδόν από 1000 έως 4000 

τ.µ.. Επίσης έχουν σχεδιαστεί και τρία οικοδοµικά τετράγωνα στην πολεοδοµική ενότητα 5. 

Από το σχεδιασµό προκύπτουν αρκετοί χώροι πρασίνου, Κοινόχρηστοι και κοινωφελείς χώροι που 

συµπληρώνουν τις ανάγκες της πολεοδοµικής ενότητας που στερείται πληθώρας χρήσεων. 

 

∆.4  ∆οµικό Σχέδιο 

Η επέκταση αλλά και οι αναθεωρήσεις εντός της περιοχής του Αγ. Θωµά, αντιµετωπίζονται ως 

τµήµα της ενιαίας Πολεοδοµικής Ενότητας 13. Αυτό σηµαίνει, όπως έχει αναφερθεί ήδη, ότι η χώροι 

που θα καλύπτουν τις ανάγκες για Κοινωνική Υποδοµή θα αναφέρονται στο σύνολο της και στο 

µελλοντικό αριθµό των κατοίκων της. 

Έτσι προκύπτουν στην ΠΕ13 99 Οικοδοµικές οντότητες µε χρήση Αµιγούς και Γενικής Κατοικίας, 

Πολεοδοµικού Κέντρο (από Αναθεώρηση ΓΠΣ) και κοινωφελών και κοινόχρηστων λειτουργιών. 

Επίσης προκύπτουν χώροι στάθµευσης, νησίδες πρασίνου και µικροί κοινόχρηστοι χώροι. 

Παρακάτω ακολουθεί η εµβαδοµέτρηση του συνόλου των οικοδοµικών τετραγώνων αλλά και των 

µικρότερων χώρων. Η αρίθµηση των νέων Ο.Τ. στην ΠΕ13 είναι συνεχόµενη από το 3000 έως το 

3098.  
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A/A Ο.Τ. 

Εμβαδόν σε 

τ.μ. Χρήση Ο.Τ. 

1 3000 1 603.62   

2 3001 2 896.94   

3 3002 2 573.43   

4 3003 2 802.70   

5 3004 146.23 Χώρος Πρασίνου 

6 3005 177.48 Κ.Χ. 

7 3006 133.24 Κ.Χ. 

8 3007 59.85 Κ.Χ. 

9 3008 2 968.38   

10 3009 2604.63 Δημοτικό Σχολείο 

11 3010 512.85 Παιδικός Σταθμός 

12 3011 1 039.04 Παιδική Χαρά 

13 3012 1 229.40 Νηπιαγωγείο 

14 3013 1 721.09   

15 3014 2 121.92   

16 3015 97.70 Κ.Χ. 

17 3016 96.61 Κ.Χ. 

18 3017 128.06 Κ.Χ. 

19 3018 2 820.72   

20 3019 3 243.39   

21 3020 257.61 

Χώρος 

στάθμευσης 

22 3021 2 425.49   

23 3022 2 665.38   

24 3023 8 211.41   

25 3024 1 554.42   

26 3025 76.85 Κ.Χ. 

27 3026 1 362.49   

28 3027 1 431.70   

29 3028 57.20 Κ.Χ. 

30 3029 2 599.83   

31 3030 1 698.63   

32 3031 82.04 Κ.Χ. 

33 3032 1 907.89   

34 3033 2 017.85   

35 3034 175.85 Κ.Χ. 

36 3035 858.16 Κ.Χ. 

37 3036 1 619.55   

38 3037 961.13   

39 3038 2 717.97   
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40 3039 2 286.40   

41 3040 2 043.80 Ι. Ναός 

42 3041 2 095.60   

43 3042 2 865.74   

44 3043 213.01 Κ.Χ. 

45 3044 3 256.54   

46 3045 3 651.94   

47 3046 2 450.09   

48 3047 3 272.15   

49 3048 2 302.39   

50 3049 2 767.59   

51 3050 117.08 Κ.Χ. 

52 3051 4 215.31   

53 3052 1 738.57   

54 3053 1 175.53 Κ.Χ. 

55 3054 80.65 Κ.Χ. 

56 3055 1 019.20   

57 3056 878.15 Χώρος Πρασίνου 

58 3057 878.94 Χώρος Πρασίνου 

59 3058 144.26 Χώρος Πρασίνου 

60 3059 131.63 Χώρος Πρασίνου 

61 3060 169.97 Χώρος Πρασίνου 

62 3061 2 085.09 Χώρος Πρασίνου 

63 3062 1 487.52 

χώρος 

στάθμευσης 

64 3063 1 877.78 Χώρος Πρασίνου 

65 3064 3 591.69   

66 3065 2 189.22 Χώρος Διοίκησης 

67 3066 1 202.20 

Χώρος Πολιτισμού 

/ Χώρος ΚΑΠΗ 

68 3067 1 431.99   

69 3068 2 094.69   

70 3069 1 378.86   

71 3070 191.02 Κ.Χ. 

72 3071 74.64 Κ.Χ. 

73 3072 91.75 Κ.Χ. 

74 3073 2 024.80   

75 3074 1 679.54   

76 3075 137.14 Κ.Χ. 

77 3076 1 538.15 

Χώρος 

Αθλητισμού 

78 3077 521.87 

χώρος 

στάθμευσης 

79 3078 4 595.85 Γυμνάσιο - Λύκειο 

80 3079 1 452.41 Χώρος Πρασίνου 

81 3080 2 804.15   

82 3081 2 806.72   
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83 3082 2 836.18   

84 3083 3 208.22   

85 3084 132.96 Κ.Χ. 

86 3085 3 216.77   

87 3086 150.88 Κ.Χ. 

88 3087 150.90 Κ.Χ. 

89 3088 4 182.04   

90 3089 141.37 Κ.Χ. 

91 3090 2 687.16   

92 3091 152.76 

χώρος 

στάθμευσης 

93 3092 1 251.73 Νηπιαγωγείο 

94 3093 1 629.54   

95 3094 2 732.74   

96 3095 2 612.41 Δημοτικό Σχολείο 

97 3096 1 417.79 

Χώρος 

Αθλητισμού 

98 3097 595.72   

99 3098 655.37   

  ΣΥΝΟΛΟ ΟΤ 162 855.73   
 

Πίνακας 4: Εµβαδοµέτρηση οικοδοµικών τετραγώνων  

 

  

% 

Χώροι πρασίνου 11 052.57 

 

Χώροι πρασίνου σε ΚΧ οδών 1 052.11 

 

ΣΥΝΟΛΟ 12 104.68 5.0 

   

   Χώροι στάθμευσης 2 419.76 

     

 Χώροι στάθμευσης σε Κ.Χ. 

οδών 1456.97 

 ΣΥΝΟΛΟ 3 876.73 1.6 

   Χώροι Κοινωφελείς 21 327.29 8.8 

       

 K.X. Μπροστά από ΟΤ οδού 

Θεοπόμπου 1260.63 

 ΣΥΝΟΛΟ 1 260.63 0.5 

   Πεζόδρομοι 13261.7 5.5 
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Οδικό δίκτυο (οδοί, 

πεζοδρόμια, ποδηλατόδρομοι) 63 814.81 26.5 

ΧΩΡΟΙ ΕΜΒΑΔΑ % 

κοινόχρηστοι χώροι 94 318.55 39.1 

κοινωφελείς χώροι 21 327.29 8.8 

χώροι κατοικίας 125 547.03 52.1 

ΣΥΝΟΛΟ 241 192.87 100.0 
 

Πίνακας 5: Εµβαδοµέτρηση κατηγοριών ΠΕ13 

 

Σύµφωνα µε τον παραπάνω πίνακα 5 σε συνδυασµό µε τον Πίνακα 3 τα οικοδοµικά τετράγωνα µε 

χρήση εκτός κοινόχρηστης και κοινωφελούς λειτουργίας αποτελούν ποσοστό 52,1%, οι 

κοινόχρηστοι χώροι (χώροι πρασίνου, πλατείες, παιδικές χαρές αλλά και νησίδες πρασίνου και 

µικροί κοινόχρηστοι χώροι και χώροι στάθµευσης) αποτελούν ποσοστό 7,1%. Σε αυτό το ποσοστό 

εάν προστεθεί το ποσοστό του οδικού δικτύου και των πεζοδρόµων, που είναι 26,5% και 5,5% 

αντίστοιχα, οδηγούµαστε σε συνολικό ποσοστό κοινοχρήστων χώρων ίσο µε 39,1%. Οι 

κοινωφελείς λειτουργίες αποτελούν ποσοστό 8,8% και καλύπτουν τις ανάγκες του πίνακα Π.1 που 

παρουσιάζεται στο Παράρτηµα.  

 

 
∆ιάγραµµα 3: Ποσοστά ανά χρήση προτεινόµενων οικοδοµικών τετραγώνων Πηγή: επεξεργασία στοιχείων από την οµάδα µελέτης 

 

Στο σηµείο αυτό να αναφέρουµε και την τροποποίηση των ΟΤ 756, 715Β, 1634, 757Α, 753 και 

758Α που όπως φαίνεται και στο ρυµοτοµικό σχέδιο (Π.2) τροποποιούνται ώστε οι γραµµές 

(οικοδοµικές και ρυµοτοµικές) να συµπίπτουν µε το όριο απαλλοτρίωσης που υπάρχει στην 

περιοχή και να διαχωριστεί το ΟΤ 1634 από το ΟΤ 756 µε πεζόδροµο, όπως θα έπρεπε.  

Επίσης στο σηµείο αυτό θα γίνει και περιγραφή του σχεδιασµό σε τµήµα της ΠΕ5. Εκεί 

προκύπτουν τρία οικοδοµικά τετράγωνα (µετά και από τροποποίηση του ΓΠΣ της Λάρισας) ώστε 

να θεσµοθετηθεί ο χώρος του υφιστάµενου 8ου γυµνασίου στο ΟΤ 3100 εµβαδού 3306,63 τ.µ.. 

Επίσης προκύπτουν δύο οικοδοµικά τετράγωνα πολεοδοµικού κέντρου (Κ2) το ΟΤ 3099 µε 

εµβαδόν 867,64 τ.µ. και το ΟΤ 3101 µε εµβαδόν 802,38 τ.µ. και χρήση διοίκησης. Τα οικοδοµικά 

τετράγωνα χωρίζονται από πεζοδρόµους πλάτους 5 και 3 µέτρων. 
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∆.5  Πολεοδοµικός Κανονισµός - Όροι και περιορισµοί δόµησης 

Το Ρυµοτοµικό Σχέδιο είναι το θεσµοθετούµενο τµήµα της Πολεοδοµικής Μελέτης στο οποίο 

προσδιορίζονται χωρικά όλες οι συνιστώσες της Πολεοδοµικής Οργάνωσης της περιοχής, 

ταυτόχρονα µε όλους τους όρους, ρυθµίσεις και περιορισµούς που αναφέρονται στον Πολεοδοµικό 

Κανονισµό που το συνοδεύει. 

Παρά του ότι αποτελεί κλασική δισδιάστατη τεχνική σχεδίαση, παρέχει όλες τις απαραίτητες 

πληροφορίες για τα δεδοµένα εφαρµογής και της ''τρίτης'' διάστασης, καθώς και της φυσιογνωµίας 

αρχιτεκτονικής και πολεοδοµικής που θα έχει η περιοχή µετά την εφαρµογή του. Με την παρούσα 

µελέτη, όπως αναλύεται παρακάτω, έγινε προσπάθεια ανάπτυξης νέων µορφών δόµησης, ήπιας 

και βιοκλιµατικής µε γνώµονα την ασφάλειας (µετά τα συµπεράσµατα ανάλογης γεωτεχνικής 

έρευνας) στον αντίποδα µεγάλων ενιαίων συγκροτηµάτων που συνηθίζονται τα τελευταία χρόνια.  

 

Όσο αφορά τους όρους δόµησης προβλέπονται ένας τοµέας συντελεστή δόµησης και δύο τοµείς 

λοιπών όρων δόµησης για την περιοχή επέκτασης του σχεδίου πόλης και την περιοχή όπου είχε 

εγκριθεί εκ παραδροµής η πινακίδα 0503.   

Η περιοχή αναθεώρησης επί την οδό Θεοπόµπου, δηλαδή οι οικοδοµήσιµοι χώροι στα νότια των 

ΟΤ 3022, 3029, 3039, 3040, 3041, 3051, 3052, 3066, 3073, 3074, 3076, 3088, 3090, 3094, 3096, 

3097 και 3098 (συνολικά 17 οικοδοµικά τετράγωνα) θα έχει όρους δόµησης σχεδίου πόλης όπως 

αναφέρθηκαν σε προηγούµενο κεφάλαιο (Β.5.2) της παρούσας (δηλαδή Σ∆ ίσο µε 1,4 που ανήκει 

στον τοµέα συντελεστή δόµησης V και λοιπούς όρους δόµησης τοµέα Γ1 και Γ2). 

Τέλος η περιοχή της πολεοδοµικής ενότητας 5 που εντάσσεται στην παρούσα µελέτη θα έχει 

συντελεστή δόµησης ίσο µε 0,8 (τοµέας VIII) και λοιπούς όρους δόµησης τοµέα Β, όπως θα 

αναφερθούν παρακάτω.  

 

∆.5.1 Γενικοί Όροι δόµησης 

∆.5.1.1. Γενικοί στόχοι – παράµετροι σχεδιασµού 

Όπως έχει αναφερθεί και στο πρώτο στάδιο της µελέτης σε τµήµα της περιοχής που µελετάται 

υπάρχει µία ήδη διαµορφωµένη κατάσταση µε µικρά οικόπεδα και αυθαίρετη δόµηση µικρών 

κτιρίων κατοικίας. Προτείνονται λοιπόν, σε τµήµα της περιοχής, µε µικρές κατατµήσεις σε εµβαδόν, 

που κατά κανόνα απευθύνονται σε χαµηλά ή µεσαία εισοδηµατικά στρώµατα για την κάλυψη των 

στεγαστικών αναγκών τους,  µικρότερα οικοδοµήσιµα οικόπεδα, δηλαδή σχετικά µικρή αρτιότητα. Η 

αρτιότητα που επιλέγθηκε είναι συµβατή µε τις κατατµήσεις των περισσότερων οικοπέδων.  Αυτό 

γίνεται ώστε να αποφευχθεί η συνένωση οικοπέδων που ενδεχοµένως να προκαλέσει  

προβλήµατα. Επίσης ένας γενικότερος στόχος του σχεδιασµού είναι το δοµηµένο περιβάλλον να 

είναι αρµονικά δεµένο όσο γίνεται περισσότερο µε το φυσικό και να δηµιουργηθεί µία οµοιογενής 

συνοικία. Προς αυτήν την κατεύθυνση η ήδη δοµηµένη περιοχή (τοµέας λοιπών όρων δόµησης Ε5) 

όπου επιβάλλεται αρτιότητα 150 τ.µ. και πρόσωπο 8 µ., όπως περιγράφεται παρακάτω, θα 

οδηγήσει σε µικρά και χαµηλά κτίρια σε συνέχεια της υφιστάµενης δοµηµένης κατάστασης µε 

ταυτόχρονη αποθάρρυνση κατασκευής κτιρίων µεγάλου όγκου που θα αλλοίωναν την περιοχή και 

την αίσθηση της «γειτονιάς» που υπάρχει ήδη εκεί.  

 

Περιορισµοί από γεωτεχνική έρευνα 

Σχετική µε τους προτεινόµενους όρους δόµησης είναι και η γεωτεχνική έρευνα που έγινε στα 

πλαίσια της µελέτης που περιγράφεται στο κεφάλαιο Β3.2. Από τη µελέτη αυτή προκύπτουν 

σηµαντικά συµπεράσµατα που αφορούν τη σύσταση των εδαφών (δύο περιοχές εδαφών Χ και Γ) 

και αντίστοιχα προτάσεις για τις κατασκευές µε στόχο την ασφάλειά τους. Συγκεκριµένα προκύπτει 

ότι την καλύτερη συµπεριφορά θα έχουν κτίρια µε σχετικά µικρό ύψος και σχετικά µεγάλου εµβαδού 

βάση ( προτείνεται ο λόγος ύψους κτιρίου διά πλάτος βάσης να είναι κοντά στο 1). Αυτό σηµαίνει 

ότι εκτός από το χαµηλό ύψος προτιµάται και η µεγάλη κάλυψη οικοπέδου. Ένας τρόπος να 
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αυξηθεί η κάλυψη κι να µειωθεί το ύψος του κτιρίου είναι µέσω της εφαρµογής του άρθρου 14 του 

ΓΟΚ 1985 για τα χαµηλά κτίρια που αφήνει το περιθώριο ένα κτίριο να έχει χαµηλό ύψος µε 

αντάλλαγµα κάποιους ευνοϊκότερους όρους, όπως αύξηση 10% του ποσοστού κάλυψης, 

κλιµακοστάσια που δεν προσµετρώνται σε αυτήν και µικρότερη απόσταση ∆ ίση µε 2,5.µ.  

• Συγκεκριµένα για την ήδη δοµηµένη περιοχή µελέτης µε ύψος κτιρίου 8,5 µ και πλάτος 

κτιρίου κατά µέγιστο 8µ (εφόσον το πρόσωπο στον τοµέα Ε5 είναι 8µ και φυσικά µε την 

προϋπόθεση ότι δεν αφήνεται απόσταση ∆) ο λόγος ύψους/ πλάτους γίνεται 8,5 / 8 = 1,06 

που είναι πολύ κοντά στο επιθυµητό 1. Σε µικρότερο πλάτος κτιρίου ο λόγος αυτός 

µικραίνει.  

• Στην περίπτωση των κτιρίων στην περιοχή του τοµέα ΣΤ, όπου η αρτιότητα είναι 400τ.µ. και 

το πρόσωπο 16 µε τον ευνοϊκό όρο του Άρθρου 14 της µείωσης της απόστασης ∆ σε 2,5µ 

υπολογίζεται σύνηθες πλάτος 16-2,5x2 = 11µ (µε την παραδοχή ότι τα περισσότερα 

κτίσµατα θα είναι ελεύθερα χωροθετηµένα στο οικόπεδο). Έτσι ο λόγος ύψους/πλάτους 

γίνεται 8,5/11 = 0,78 που επίσης προσεγγίζει το επιθυµητό 1.  

 

Περιορισµοί από βιοκλιµατικό σχεδιασµό 

Φυσικά ο σχεδιασµός πρέπει να λάβει υπόψη του την αξιοποίηση των θετικών παραµέτρων του 

κλίµατος µε στόχο την εξοικονόµηση ενέργειας και την προστασία του περιβάλλοντος. Προς αυτήν 

την κατεύθυνση και για τον καλύτερο ηλιασµό και αερισµό των κτιρίων προτείνεται η δόµηση 

χαµηλών κτιρίων µέσω της εφαρµογής του αντίστοιχου άρθρου 14 του ΓΟΚ 1985 όπως 

τροποποιήθηκε και ισχύει σήµερα. Συγκεκριµένα, όπως προκύπτει από έρευνες αλλά και την 

Τεχνική Οδηγία του ΤΕΕ για το βιοκλιµατικό σχεδιασµό (Τ.Ο.ΤΕΕ 20702-5/2010) η αναλογία ύψους 

κτιρίου προς πλάτος δρόµου πρέπει να είναι έως 1. Συγκεκριµένα η οδηγία του ΤΕΕ προτείνει το 

0,67. Στην περίπτωσή µας, µετά την εφαρµογή του Άρθρου 14 για τα χαµηλά κτίρια θα προκύψουν 

κτίρια µε ύψος 8,5 µ και η απόστασή τους θα είναι ίση µε το άθροισµα των πλατών ∆ (στην 

περίπτωση του άρθρου 14 ∆=2,5µ και επίσης τα προκήπια που επιβάλλονται έχουν πλάτος 2,5µ) 

και του πλάτους δρόµου (που κατ’ ελάχιστο στην περιοχή είναι 6µ). ∆ηλαδή ο λόγος ύψος/πλάτος 

θα είναι ίσος µε 8,5/(2,5+2,5+6) = 8,5 / 11 = 0,77  

Αυτή η αναλογία θεωρείται πολύ κοντά στα αποδεκτά όρια που θέτει η βιβλιογραφία και το ΤΕΕ 

(µέχρι 1).  

 

∆.5.1.2. Όροι δόµησης – Συντελεστής δόµησης 

Συντελεστής δόµησης: 

Η νέα οικιστική µονάδα προτείνεται να έχει συντελεστή δόµησης 0,8, όπως άλλωστε προτείνει και η 

µελέτη Αναθεώρησης – Επέκτασης του ΓΠΣ. Ο συντελεστής αυτός ανήκει στον τοµέα VIII και 

εφαρµόζεται, όπως αναφέρθηκε και παραπάνω, στην περιοχή µελέτης (επέκταση, αναθεώρηση 

πινακίδας 0503 και περιοχή εντός Πολεοδοµικής ενότητας 5) εκτός της περιοχής στα βόρεια της 

οδού Θεοπόµπου της οποίας το σχέδιο αναθεωρείται και όπου ο συντελεστής θα ακολουθήσει το 

σχεδιασµό του 1989. Στην περιοχή αυτή ο τοµέας συντελεστή δόµησης θα είναι ο V, δηλαδή ο 

συντελεστής δόµησης θα είναι ίσος µε 1,4.  

 

Στο σηµείο αυτό να αναφέρουµε ότι µε τους συντελεστές δόµησης που προτείνονται σε συνδυασµό 

µε τις αρτιότητες που αναφέρονται παρακάτω είναι εφικτή η εφαρµογή του άρθρου 14 για τα 

χαµηλά κτίρια σε σχέση µε τη µέγιστη επιτρεπόµενη δόµηση και για τους δύο τοµείς όρων 

δόµησης. Το άρθρο 14 θέτει τον περιορισµό των 400 τ.µ. δόµησης και στην περιοχή µελέτης 

έχουµε : 

Α) αρτιότητα 400 τ.µ. και Σ.∆. 0,8 άρα δόµηση µέχρι 320 τ.µ. <400 τ.µ. 

Β) αρτιότητα 150 τ.µ. και Σ.∆. 0,8 άρα δόµηση 120 τ.µ. < 400 τ.µ. 
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Για την περιοχή επί της οδού Θεοπόµπου όπου προβλέπεται εναρµόνιση µε την αναθεώρηση στο 

σχέδιο πόλης του 1989 και Σ.∆. 1,4 δεν θα µπορεί να εφαρµοστεί το εν λόγω άρθρο του ΓΟΚ.  

 

∆.5.1.3. Λοιποί Όροι δόµησης  

Αρτιότητα - πρόσωπο: 

Όσο αφορά την αρτιότητα και το πρόσωπο προτείνονται δύο τοµείς λοιπών όρων δόµησης: 

• Από τη µία η διατήρηση της σηµερινής κατάστασης (στις επεκτάσεις της πόλης) µε 

πρόσωπο 16µ και αρτιότητα τα 400τ.µ. στον τοµέα ΣΤ.  

• και από την άλλη αρτιότητα 150τ.µ. και πρόσωπο 8µ (που καλύπτει τις περισσότερες 

περιπτώσεις οικοπέδων) στον τοµέα Ε5. 

Για τις περιοχές αυτές δεν προβλέπονται οι παρεκκλίσεις των αντίστοιχων τοµέων καθώς 

πρόκειται για νέες περιοχές που εντάσσονται στο σχέδιο τώρα.  

Επίσης προτείνονται οι εξής αρτιότητες: 

• Πρόσωπο 10µ και αρτιότητα 200 τ.µ. στην περιοχή της ΠΕ5 που εντάσσεται στο σχέδιο 

(τοµέας Β) 

• Πρόσωπο 10 µ και αρτιότητα 300 τ.µ. στην περιοχή περί της οδού Θεοπόµπου (που θα 

ακολουθήσει την υπόλοιπη περιοχή της οδού Θεοπόµπου) µε τοµέα Γ1.  

Στις παραπάνω περιπτώσεις θα διατηρηθούν οι παρεκκλίσεις που ισχύουν.  

 

Προκήπια: 

Στα περισσότερα οικοδοµικά τετράγωνα προβλέπεται προκήπιο 2,5 µ (όπως στην υπόλοιπη πόλη 

της Λάρισας) που σε συνδυασµό µε το µεγάλο πλάτος των οδών και των πεζοδρόµων θα 

συµβάλλει στο σωστό ηλιασµό και αερισµό των κτιρίων. Σε περιπτώσεις οικοδοµικών τετραγώνων 

µε υφιστάµενη δόµηση προς αποφυγή ρυµοτόµησης κτισµάτων, όπως φαίνεται και στο ρυµοτοµικό 

σχέδιο, δεν προβλέπεται προκήπιο ή σε µία περίπτωση προβλέπεται προκήπιο ίσο µε 2µ (στο 

ΟΤ3073). 

 

Κάλυψη:  

Προτείνεται ποσοστό κάλυψη ότι αναφέρει ο ΝΟΚ, δηλαδή, όπως ισχύει σήµερα ο ΝΟΚ, ποσοστό 

κάλυψης ίσο µε 60%. Το ποσοστό αυτό σε περίπτωση εφαρµογής του άρθρου 24 του ΝΟΚ για τα 

χαµηλά κτίρια θα προσαρµόζεται αναλόγως. 

 

Ύψος:   

Προτείνεται µέγιστο ύψος ίσο µε 11µ.  

Σχετικά µε το ύψος και όπως αναλύθηκε παραπάνω η µελέτη προτείνει την εφαρµογή του άρθρου 

24 του ΝΟΚ  για τα χαµηλά κτίρια. Για να µπορεί να εφαρµοστεί το συγκεκριµένο άρθρο πρέπει το 

ύψος των κτιρίων να είναι µέχρι 8,5µ. 

 

 

∆.5.2 Ειδικοί Όροι δόµησης 

Στην περιοχή του Αγ. Θωµά επιβάλλονταν µέχρι σήµερα, λόγω κινδύνου πληµµύρας, ειδικοί όροι 

δόµησης µε Απόφαση Νοµάρχη. Εφόσον όµως έχουν ολοκληρωθεί τα έργα αντιπληµµυρικής 

προστασίας έχει αρθεί η ανάγκη για αυτούς τους περιορισµούς. Ο µόνος ειδικός όρος δόµησης που 

επιβάλλεται από την παρούσα µελέτη είναι η υποχρεωτική στέγη, που συµβάλλει στην βιοκλιµατική 

λειτουργία του κτιρίου, καθώς βελτιώνει την θερµοµόνωσή του.  

 

∆.5.3 Ενοποίηση ακαλύπτων 

Το άρθρο 10 του ΝΟΚ («Κίνητρα για την περιβαλλοντική αναβάθµιση και βελτίωση της 

ποιότητας ζωής σε πυκνοδοµηµένες και αστικές περιοχές»), σε συνέχεια του Άρθρου 12 του 
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ΓΟΚ/85, θεσπίζει την αρχή της ενοποίησης των ακαλύπτων χώρων των οικοδοµικών τετραγώνων. 

Συγκεκριµένα ισχύει ότι κατά την έγκριση, επέκταση, αναθεώρηση ή τροποποίηση ρυµοτοµικού 

σχεδίου µπορεί να προβλέπεται η ενοποίηση των ακάλυπτων χώρων των οικοπέδων κάθε 

οικοδοµικού τετραγώνου µε κίνητρα που αναφέρονται στο ίδιο άρθρο (µέχρι 20% αύξηση Σ.∆.).   

Στην παρούσα µελέτη προτείνεται η ενοποίηση των ακαλύπτων µέσω του άρθρου 10 για 

συγκεκριµένα οικοδοµικά τετράγωνα στην περιοχή όπου δεν υπάρχει σήµερα δόµηση µε θέσπιση 

αύξησης συντελεστή δόµησης κατά 20%, δηλαδή για τον τοµέα VIII από 0,8 Σ∆ ίσο µε 0,96 ενώ για 

τον τοµέα V Σ∆ από 1,4 ίσο µε 1,68. Παρακάτω παρατίθενται περιπτώσεις ακαλύπτων για τυπικό 

οικοδοµικό τετράγωνο µε αρτιότητα 400 τ.µ. µε πρόσωπο 16µ. Το τελικό σχέδιο των οικοδοµικών 

τετραγώνων όσο αφορά τους ακάλυπτους χώρους του θα προκύψει µετά την πράξη εφαρµογής, 

δηλαδή την τελική δηµιουργία οικοπέδων. 

Τα 8 οικοδοµικά τετράγωνα όπου θα εφαρµοστεί το Άρθρο 10 του ΝΟΚ είναι τα ΟΤ 3069, 3080, 

3073, 3074, 3083, 3085, 3088 και 3090. 

 
∆ιάγραµµα 4: Ενδεικτική κάλυψη κτισµάτων σε οικόπεδα αρτιότητας 400µ µε πρόσωπο 16µ – ακάλυπτοι χώροι προς ενοποίηση  

Επεξεργασία: οµάδα µελέτης 

 

∆.6 ∆ίκτυο Κυκλοφορίας 

Οδικό ∆ίκτυο 

Στην ευρύτερη περιοχή ρόλο συλλεκτηρίου οδού λαµβάνει η οδός Θεοπόµπου χωρίς όµως να έχει 

τα χαρακτηριστικά συλλεκτηρίου. Ρόλο γενικών συλλεκτηρίων παίζουν οι οδοί Λαγού και 

Ιωανννίνων, που ορίζουν και την πολεοδοµική ενότητα 13. Ρόλο συλλεκτηρίου θα λάβει και η 

περιµετρική οδός (παράπλευρη οδός της παράκαµψης Λάρισας) η οποία, εκτός από υποχρεωτική 

βάσει προδιαγραφών,  είναι και σηµαντική για την αντιµετώπιση του κυκλοφοριακού φόρτου των 

κεντρικών αρτηριών και της ηχορύπανσης του δακτυλίου. 
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 Στην περιοχή θα σχεδιαστούν επίσης 2 τοπικές συλλεκτήριοι που θα καταλήγουν στην οδό 

Θεοπόµπου και στην περιµετρική οδό καθώς και µικρότεροι δρόµοι τοπικής εξυπηρέτησης.  

Όσο αφορά το υπάρχον οδικό δίκτυο προτείνεται διαπλάτυνση της οδού Θεοπόµπου, ώστε να 

προσεγγίσει το αρχικά σχεδιασµένο πλάτος της. Συγκριµένα προτείνεται οδός διπλής κυκλοφορίας 

µε δύο λωρίδες στην κάθε κατεύθυνση µε πλάτος 10µ, ποδηλατόδροµος πλάτους 2µ και 

πεζοδρόµια πλάτους 1,5 µ. εκατέρωθεν. Συνολικά η οδός θα έχει πλάτος 15,75 µ. 

Στην περιοχή µελέτης εγκρίθηκε το 2009 οριστική µελέτη οδοποιίας που αφορά την Παράκαµψη 

Λάρισας (όπως έχει αναφερθεί και παραπάνω). Στη µελέτη αυτή προβλέπεται κόµβος στην τάφρο 

Ελευθερών (που έχει διευθετηθεί και πλέον είναι κλειστή) που θα ενώνει την οδό Θεοπόµπου µε 

τον δακτύλιο. Σε αλληλογραφία µε τη ∆/νση ∆ηµοσίων Έργων (αρ. πρωτ. 859/29280/1-4-2011) και 

σε απάντηση σχετικού ερωτήµατος της οµάδας µελέτης αναφέρεται ότι: «∆ιευκρινίζεται ότι οι 

παράπλευροι του οδικού τµήµατος παράκαµψης Λάρισας που διέρχονται από την ΠΕ13 δε 

συµβάλλουν στον κόµβο της γεωργικής σχολής, αλλά ούτε και στον κόµβο Λαγού (ΧΘ:1+562)» άρα 

θεωρείται ότι το τµήµα της ΠΕ13 δεν έχει πρόσβαση στον εσωτερικό δακτύλιο και είναι 

απαραίτητος ο κόµβος της µελέτης για τη εξυπηρέτηση των κατοίκων της. Στο σηµείο αυτό να 

σηµειωθεί ότι ο εν λόγω κόµβος έχει απόσταση από τον 1° ισόπεδο κόµβο (Γεωργικής Σχολής) 

περί τα 650µ. και άλλα τόσα από τον κόµβο επί της Λαγού. Στην αρχική µελέτη είχε γίνει 

σχεδιασµός για 4 κόµβους τελικά όµως οι προβλεπόµενοι κόµβοι έγινα 3.   

Παρ’ όλα αυτά, το 2006, προκηρύχτηκε αρχιτεκτονικός διαγωνισµός, υπό την εποπτεία του ΤΕΕ, 

για τη συνολική αξιοποίηση της τάφρου Ελευθερών. Η µελέτη που τελικά κέρδισε το διαγωνισµό 

σήµερα έχει ήδη αρχίσει να εφαρµόζεται από το ∆ήµο Λαρισαίων. Σύµφωνα µε τη µελέτη αυτή η 

τάφρος διαµορφώνεται ως ένας ανοιχτός δηµόσιος χώρος µε πάρκα σε όλο το µήκος της που 

διατρέχει µεγάλο τµήµα της Λάρισας.  

Υπάρχει λοιπόν µία ασυµφωνία όσο αφορά τους σχεδιασµούς για το τµήµα της τάφρου εντός της 

περιοχής της παρούσας πολεοδοµικής µελέτης (πάνω από την οδό Ιωαννίνων). Στο σηµείο αυτό 

να αναφέρουµε ότι της οριστικής µελέτης οδοποιίας προηγήθηκε προκαταρκτική µελέτη που 

προσδιόριζε τη θέση και τα χαρακτηριστικά της οδού πάνω από την τάφρο.  

Η παραπάνω ασυµφωνία οδηγεί σε αµηχανία όσο αφορά το σχεδιασµό από εδώ και πέρα µε το 

∆ήµο από τη µία να κατασκευάζει τις αναπλάσεις της τάφρου και την εγκεκριµένη µελέτη οδοποιίας 

να προβλέπει στην ίδια θέση οδό µεγάλου πλάτους και κόµβο προς τον εσωτερικό δακτύλιο.  

Στα πλαίσια της παρούσας µελέτης πολεοδόµησης και µετά από συναντήσεις και επικοινωνία µε 

την αρµόδια πλέον Υπηρεσία καταλήξαµε στο συµπέρασµα ότι ο κόµβος αυτός δεν είναι πλέον 

τόσο απαραίτητος. Έτσι προτείνεται ο δακτύλιος, που έτσι κι αλλιώς έχει σηµαντική υψοµετρική 

διαφορά από το επίπεδο της γειτονιάς που µελετάται, να µην ενώνεται µε αυτήν. Αυτό σηµαίνει ότι 

ο περιµετρικός δρόµος που σχεδιάζεται θα βρίσκεται σε στάθµη χαµηλότερη σε σχέση µε το τµήµα 

του δακτυλίου και θα εξυπηρετεί την πολεοδοµική ενότητα. Ταυτόχρονα η πρόσβαση στο τµήµα 

του δακτυλίου θα γίνεται από τους υπάρχοντες κόµβους. Η κύρια σύνδεση της περιµετρικής οδού 

µε την γειτονιά που µελετάται θα γίνεται µέσω οδού που σχεδιάζεται κάτω από τις γραµµές 

µεταφοράς υψηλής τάσης της ∆ΕΗ που διέρχονται από την περιοχή. Στο χώρο αυτό κάτω από τις 

γραµµές υψηλής τάσης, ούτως ή άλλως, δεν θα προτείνονταν δόµηση. Η κατασκευή οδού είναι 

εφικτή καθώς ο περιορισµός της δουλείας σχετικά µε το ύψος είναι 5 µ και στο χαµηλότερο σηµείο 

των γραµµών η απόσταση από το έδαφος, µετά από επίγεια µέτρηση, είναι 16µ.  

Εξάλλου όταν κατασκευαστεί το τµήµα του δακτυλίου από την ήδη εγκεκριµένη µελέτη οδοποιίας οι 

πυλώνες ενδεχοµένως να ανυψωθούν. Όπως αναφέρεται και στο τεύχος της εν λόγω µελέτης: 

«Στη συνέχεια και κατά µήκος της νότιας όχθης του Πηνειού ποταµού έχει πρόσφατα ολοκληρωθεί η 

κατασκευή  αντιπληµµυρικού αναχώµατος καθώς και τεχνικού αποχέτευσης αποστράγγισης της 

∆ΕΥΑΛ στην κοίτη του ρέµατος Χατζή Χαλάρ. Η θέση του αντιπληµµυρικού αναχώµατος, όπως 

προκύπτει από την επίγεια τοπογραφική αποτύπωση,  είναι µετατεθειµένη σε σχέση µε την 

αντίστοιχη µελέτη. Είναι εµφανής η τροποποίηση της χάραξης του έναντι της αντίστοιχης µελέτης και 
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οριοθέτησης του και η µη υλοποίηση του στο ανατολικότερο τµήµα όπου συναντά εγκάρσιες 

αντιπληµµυρικές διατάξεις (οδός επί αναχώµατος). Ο λόγος αυτής της µετάθεσης φαίνεται ότι είναι η 

αποφυγή πυλώνων υψηλής τάσης της ∆.Ε.Η. που διασχίζουν την περιοχή µε διεύθυνση  Βορρά 

Νότου. Οι πυλώνες αυτοί βρίσκονται περίπου στο µέσο της υπό µελέτη αρτηρίας δυτικά του 

κατασκευασµένου τεχνικού της ∆ΕΥΑΛ. Το ύψος διέλευσης των καλωδίων τους πιθανόν να µην 

είναι επαρκές από τις απαιτήσεις της ∆ΕΗ. Το πρόβληµα αυτό θα αντιµετωπιστεί στη φάση 

κατασκευής µε πιθανή ανύψωση των πυλώνων.» 

Η  κάθετη οδός που προαναφέρθηκε θα έχει νησίδα στη µέση πλάτους 2µ (τα ΟΤ3058, 3059 και 

3060), πεζοδρόµια και ποδηλατοδρόµους εκατέρωθεν και οδούς διπλής κυκλοφορίας µε δύο 

λωρίδες ανά κατεύθυνση (πάντα σύµφωνα µε τις προδιαγραφές ΟΜΟΕ).  

H περιµµετρική οδός του σχεδίου (οδός που έχει σχεδιαστεί ως βοηθητική του τµήµατος του 

δακτυλίου) θα έχει πλάτος 12 µ (και θα συµπεριλαµβάνει ποδηλατόδροµο 2µ και πεζοδρόµιο 1,5µ).  

Συνολικά, οι οδοί του σχεδίου εκτός από την οδό Θεοπόµπου θα αποτελούν ποσοστό 20,8% του 

συνολικού εµβαδού της περιοχής µελέτης.  

 

Κατά τα λοιπά θα υπάρχουν οδοί διαφόρων πλατών: 

 

• Οδοί µονής κατεύθυνσης σε περιοχές µε υφιστάµενη δόµηση (µε πεζοδρόµια) µε πλάτη 

5,5µ, 5,6µ και 6µ. 

• Οδοί διπλής κατεύθυνσης (µε πεζοδρόµια πλάτους 1,5 µ) µε πλάτη 7,25µ και 8,0µ. 

• Οδοί  διπλής κατεύθυνσης (µε πεζοδρόµια πλάτους 1,5 µ και ποδηλατοδρόµους πλάτους 

2µ+0,75µ) µε πλάτος 10. 

• Οδοί µονής κατεύθυνσης (µε πεζοδρόµια πλάτους 1,5 µ, ποδηλατοδρόµους πλάτους 

2µ+0,75µ και χώρο στάθµευσης στη µέση) πλάτους 11,75µ. 

• Οδοί διπλής κατεύθυνσης (µε πεζοδρόµια πλάτους 1,5 µ και ποδηλατοδρόµους πλάτους 

2µ+0,75µ) πλάτους 12µ. 

 
Παρακάτω παρατίθεται σχηµατική απεικόνιση της διαβάθµισης του οδικού δικτύου.  
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∆ιάγραµµα 5: Σχηµατική Απεικόνιση οδικού δικτύου  Πηγή: επεξεργασία στοιχείων από την οµάδα µελέτης 
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Πεζόδροµοι 

Όπως φαίνεται στους Χάρτες προτείνεται ένα δίκτυο πεζοδρόµων µε στόχο την ικανοποιητική 

κίνηση των πεζών. Το δίκτυο αυτό αποτελείται ουσιαστικά από τρεις τύπους πεζοδροµήσεων. 

• Ο πρώτος τύπος σχετίζεται µε διαδροµές που εφάπτονται σε κοινόχρηστους και 

κοινωφελείς χώρους. Οι πεζόδροµοι αυτοί διαχωρίζουν – ενώνουν τις περιοχές κατοικίας 

µε τους κοινόχρηστους χώρους και ενώνουν τους κοινόχρηστους – κοινωφελείς χώρους 

µεταξύ τους.  

• Ο δεύτερος τύπος αναφέρεται σε πεζοδρόµους woonerfs που περιλαµβάνουν πεζόδροµο 

µικτής χρήσης πλάτους 2,75µ, νησίδες πρασίνου που εναλλάσσονται µε χώρους 

στάθµευσης πλάτους 2,5µ, ποδηλατόδροµο και πεζοδρόµιο πλάτους 4,75 µ. Συνολικά οι 

πεζόδροµοι αυτοί θα έχουν 10µ πλάτος και προτείνονται σε µεγάλου συχνότητα στην 

περιοχή µελέτης. Αρχικά τέτοιου είδους πεζόδροµος προτείνεται κατά µήκος της τάφρου, 

ως µία νοητή συνέχεια της γραµµής του νερού του ποταµού που τώρα έχει διακοπεί. 

Επίσης ως ανάµνηση γραµµών νερού προτείνονται πεζόδροµοι woonerfs ανάµεσα στα 

οικοδοµικά τετράγωνα προς αντικατάσταση οδών. Με τον τρόπο αυτό ενθαρρύνεται η 

χρήση του ποδηλάτου και την πεζής µετακίνησης σε συνδυασµό µε λύσεις στάθµευσης και 

χώρους πρασίνου.  

• Ο τρίτος τύπος προκύπτει από την ανάγκη να καταστούν άρτια και οικοδοµήσιµα οικόπεδα 

στην ήδη δοµηµένη περιοχή που χαρακτηρίζεται από µεγάλη πυκνότητα κτισµάτων σε 

κάποια σηµεία.  

Το πλάτος των πεζοδρόµων είναι 3µ.  

Οι πεζόδροµοι συνολικά έχουν εµβαδόν 13,3 στρ. δηλαδή ποσοστό 5,5% του συνολικού εµβαδού 

της επέµβασης.  

 

Ποδηλατόδροµοι 

Η παρούσα µελέτη δίνει µεγάλη σηµασία στην κίνηση µε ποδήλατο ως εναλλακτικό τρόπο 

µετακίνησης. Μάλιστα σε πόλεις όπως η Λάρισα ο τρόπος αυτός ενδείκνυται σαφώς σε σχέση µε 

το ιδιωτικό όχηµα. Στην περιοχή µελέτης προτείνεται µεγάλο δίκτυο ποδηλατοδρόµων. Για την 

ακρίβεια πολλοί πιθανοί δρόµοι οχηµάτων έχουν αντικατασταθεί από πεζοδρόµους woonerfs που 

περιλαµβάνουν ποδηλατόδροµο. Γενικά προτείνονται πάνω από 4 χλµ δικτύου ποδηλατοδρόµων 

που φυσικά συνδέονται µεταξύ τους ώστε η διαδροµές των ποδηλατών να γίνονται µε ασφάλεια.  

 

Το σύνολο του οδικού δικτύου, υπάρχοντος και προτεινόµενου, αποτελεί 24,6% ποσοστό επί του 

συνόλου της προς πολεοδόµηση περιοχής. Μαζί µε το ποσοστό των πεζοδρόµων φτάνει το 30,3% 

(να επαναλάβουµε ότι στην Αναθεώρηση του ΓΠΣ προβλέπεται ποσοστό οδικού δικτύου για την 

ΠΕ13 ίσο µε 34% σύµφωνα µε πίνακα που παρατίθεται στο Παράρτηµα). 

 

∆.7. Προκαταρκτική πράξη Εφαρµογής – Ισοζύγιο γης 

Οι ιδιοκτησίες, που περιλαµβάνονται σε περιοχές που πολεοδοµούνται για πρώτη φορά 

υποχρεούνται να συµµετάσχουν µε εισφορά σε γη για τη δηµιουργία των απαραίτητων 

κοινόχρηστων χώρων και γενικά για την ικανοποίηση κοινωφελών χρήσεων και σκοπών (βλ. άρ.20, 

Ν.2508/1997). 

Ως ιδιοκτησία επί της οποίας λογίζεται το ποσοστό εισφοράς σε γη θεωρείται το σύνολο των 

ιδιοκτησιών (οικοπέδων) του ίδιου ιδιοκτήτη (πολυιδιοκτήτης) στην εντασσόµενη περιοχή, ανά 

πολεοδοµική ενότητα και ανά διάταγµα ένταξης. Για τον υπολογισµό της υποχρέωσης συµµετοχής 

σε γη λαµβάνονται τα εµβαδά που είχαν οι ιδιοκτησίες ή τα ιδανικά µερίδια του κάθε ιδιοκτήτη την 

10η-3-1982. Σε περίπτωση που µετά την 10η-3-1982 έγινε ολική η µερική µεταβίβαση της 

ιδιοκτησίας σε νέο ιδιοκτήτη τότε του κατανέµεται αναλογικά και η εισφορά που όφειλε η ιδιοκτησία 
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όπως ήταν διαµορφωµένη την 10η-3-1982. Για τον υπολογισµό της πραγµατικής εισφοράς γης που 

οφείλει ο νέος ιδιοκτήτης στην παραπάνω αναλογικά κατανεµηµένη εισφορά συνεκτιµώνται και οι 

δεσµεύσεις για κοινόχρηστα ή κοινωφελή που τυχόν έχει υποστεί η νέα ιδιοκτησία. 

Οι ιδιοκτησίες που ανήκουν στο ∆ηµόσιο, σε Οργανισµούς Τοπικής Αυτοδιοίκησης ή σε κρατικά 

νοµικά πρόσωπα δηµοσίου ή ιδιωτικού δικαίου κατά το µέρος που από την πολεοδοµική µελέτη 

προορίζονται για τη δηµιουργία κοινωφελών χώρων της αρµοδιότητας του δηµόσιου φορέα στον 

οποίο ανήκουν ή διατίθενται για τους ίδιους σκοπούς µε ανταλλαγή, παραχώρηση ή άλλο τρόπο 

µεταξύ των αντιστοίχων φορέων, θεωρούνται αυτοδίκαια εισφερόµενες για το σκοπό που 

προορίζονται και δεν υπόκεινται κατά το µέρος αυτό σε άλλη εισφορά γης. Για το υπόλοιπο 

τµήµα των παραπάνω ιδιοκτησιών που προβλέπεται για οικοδοµήσιµους ή κοινόχρηστους χώρους, 

υπολογίζεται η ωφελούµενη εισφορά γης, κανονικά σαν να ήταν οποιαδήποτε ιδιοκτησία 

(παράγραφος 9 του άρθρου 8 του Ν1337/83). 

Μετά την κύρωση και του τελευταίου νόµου, που τροποποίησε διατάξεις αναφορικά µε τις πράξεις 

εφαρµογής και τις ωφειλούµενες εισφορές, δηλαδή του Ν3212/2003, επιχειρήθηκε από το Πε.Χω. 

∆ε. µιά καταγραφή και κωδικοποίηση της κείµενης νοµοθεσίας αναφορικά µε την εισφορά σε γη. Το 

αποτέλεσµα αυτής της προσπάθειας συνοψίστηκε στην µε αριθµό 30/2004 εγκύκλιο διαταγή από 

το περιεχόµενο της οποίας παραθέτουµε τα παρακάτω: 

Εισφορά σε γη περιοχών α’ κατοικίας Άρθρο 1.Α. της εγκυκλίου 30/2004 (βλ. παρ.4, αρ.8, 

Ν.1337/1983 και παρ.1, αρ.20, Ν.2508/1997. 

α. Ε < 250τ.µ.    � Εισφορά σε γη = 0,10 x Ε (τ.µ.) 

β. 250τ.µ. < Ε < 500τ.µ.  � Εισφορά σε γη = 0,20 x Ε – 25 (τ.µ.) 

γ. 500τ.µ. < Ε < 1000τ.µ.  � Εισφορά σε γη = 0,30 x Ε – 75 (τ.µ.) 

δ. 1000τ.µ. < Ε < 2000τ.µ.  � Εισφορά σε γη = 0,40 x Ε – 175 (τ.µ.) 

ε. 2000τ.µ. < Ε < 10000τ.µ.  � Εισφορά σε γη = 0,50 x Ε – 375 (τ.µ.) 

στ. Ε αυτοτελούς ιδιοκτησίας > 10000τ.µ. � Εισφορά σε γη = 0,60 x Ε – 1375 

(τ.µ.) 

στ(i) Για αυτοτελείς ιδιοκτησία µεγαλύτερη των 10.000 τ.µ. που ανήκουν σε έναν ιδιοκτήτη, για το 

τµήµα τους πάνω από 10.000 τ.µ. ποσοστό 60%. Τα παραπάνω εφαρµόζονται και σε ιδιοκτησίες 

εξ αδιαιρέτου κατά το ποσοστό συνιδιοκτησίας που αντιστοιχεί σε έκταση γης µεγαλύτερη από 

10.000 τ.µ. (εδαφ. Στ. παρ.4, άρθρο 8 του Ν1337/83). 

στ(ii) Σε περιπτώσεις πλειόνων αυτοτελών ιδιοκτησιών του ιδίου ιδιοκτήτη που έχουν η κάθε µία 

εµβαδόν µεγαλύτερο των 10.000 τ.µ. αθροίζονται ξεχωριστά τα πέραν των 10.000 τ.µ. τµήµατα των 

ιδιοκτησιών του και ξεχωριστά όλα τα υπόλοιπα. Για το πρώτο άθροισµα η εισφορά υπολογίζεται 

µε ποσοστό 60% ενώ για το δεύτερο κανονικά, σύµφωνα µε την κλιµάκωση των προηγούµενων 

εδφ. α, β, γ, δ και ε της ίδιας παραγράφου (Εγκ. 88284/16504/29.12.1986) 

1. Ε = 250τ.µ.  � Εισφορά σε γη = 25τ.µ. 

2. Ε = 500τ.µ.  � Εισφορά σε γη = 75τ.µ. 

3. Ε = 1000τ.µ.  � Εισφορά σε γη = 225τ.µ. 

4. Ε = 2000τ.µ.  � Εισφορά σε γη = 625τ.µ. 

5. Ε = 10000τ.µ. � Εισφορά σε γη = 4625τ.µ. 

 

Οι ιδιοκτησίες που ανήκουν στη διαχείριση του Υπουργείου Υγείας και Πρόνοιας, στον Οργανισµό 

Εργατικής Κατοικίας (ΟΕΚ) και τη ∆ηµόσια Επιχείρηση Πολεοδόµησης και στέγασης (∆ΕΠΟΣ) και 

προορίζονται για εφαρµογή στεγαστικών προγραµµάτων αυτών, για το τµήµα τους πάνω από 2000 

τ.µ. ορίζεται ποσοστό εισφοράς γης 40%, εφαρµοζόµενων κατά τα λοιπά των ποσοστών της 

περίπτωσης 1Α της εγκυκλίου αυτής (άρθρο 6 της εγκυκλίου 30/2004 και του παρ. 10 του άρθρου 8 

του Ν1337/1983). 
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Σχετικά µε το ισοζύγιο γης της συγκεκριµένης πρότασης αναφέρουµε τα εξής: 

Μετά την πρόταση του πολεοδοµικού σχεδιασµού και το ρυµοτοµικό σχέδιο η περιοχή που θα 

υπάρχουν εισφορές (δεν θα υπάρχουν εισφορές στο τµήµα των τροποποιήσεων ρυµοτοµίας επί 

της οδού Θεοπόµπου) έχει εµβαδόν 212,7  στρ. (ενώ η συνολική έκταση της περιοχής που 

σχεδιάζεται είναι 241,2 στρ). Τα οικοδοµικά τετράγωνα κοινόχρηστων και κοινωφελών χώρων 

εντός της περιοχής εισφορών συνολικά είναι 93,4 στρ (115,6 στρ που είναι τα συνολικά για όλη τη 

µελέτη – 22,3στρ που αφαιρούνται εφόσον ανήκουν σε περιοχή χωρίς εισφορές). Στην περιοχή επί 

της οδού Θεοπόµπου υπάρχουν, όπως φαίνεται και στον παρακάτω πίνακα, 18,2 στρ. οδικού 

δικτύου, 2 στρ κοινωφελών και 2 στρ κοινοχρήστων, συνολικά δηλαδή 22,2 στρ που θα 

αναζητηθούν σε πράξεις τακτοποίησης ή αναλογισµού.  

περιοχή επί της Θεοπόμπου που 

αφαιρείται από τα συνολικά εμβαδά 

  ΧΩΡΟΙ ΕΜΒΑΔΑ 

κοινόχρηστοι 

χώροι 20 234.42 

κοινωφελείς χώροι 2 019.48 

χώροι κατοικίας 6 266.60 

ΣΥΝΟΛΟ 28 520.50 

 

Στην περιοχή εισφορών υπάρχουν εκτάσεις του ∆ήµου συνολικού εµβαδού 17,7 στρεµµάτων (3,7 

στρέµµατα δηλωµένων δηµοτικών ιδιοκτησιών και 14 στρέµµατα περιοχών οδών που δόθηκαν από 

τους ιδιώτες σε κοινή χρήση προκειµένου να µπορούν να δοµήσουν). Μετά από προκαταρκτική 

πράξη εφαρµογής προκύπτει ότι η εισφορά σε γη των ιδιοκτησιών είναι της τάξεως των 71 

στρεµµάτων. Αυτό σηµαίνει ότι από εισφορές και ήδη ιδιοκτησίες του ∆ήµου υπάρχουν 88,7 

στρέµµατα ενώ χρειάζονται 93,4 στρέµµατα για τις κοινωνικές υποδοµές. Όπως φαίνεται την 

περισσότερη απαιτούµενη έκταση θα χρειαστεί να συνεισφέρουν οι ιδιώτες για τη δηµιουργία των 

κοινόχρηστων και κοινωφελών Ο.Τ. και του δικτύου κυκλοφορίας της περιοχής (76%). Για τα 

υπόλοιπα 4,7 στρέµµατα ο ∆ήµος θα χρειαστεί να αποζηµιώσει ιδιοκτήτες ώστε να υλοποιηθεί ο 

σχεδιασµός της παρούσας µελέτης, που να σηµειωθεί ξανά, αφορά το σύνολο της ΠΕ 13.  

Συγκεντρωτικά εμβαδά εισφορών 

  

σύνολο περιοχής 

εισφορών 212672.37 

Κ.Χ. + Κ.Φ.+ οδικό 

δίκτυο 93391.94 

ΟΤ κατοικίας 119280.43 

 

Σύµφωνα µε το άρθρο 8 παρ 8 του Ν1337 : 

«Τα εδαφικά τµήµατα που προέρχονται από εισφορά γης διατίθενται κατά σειρά προτεραιότητας: 

α. Για τη δηµιουργία κοινόχρηστων χώρων µέσα στην ίδια πολεοδοµική ενότητα. 

β. Για την παραχώρηση οικοπέδων σε ιδιοκτήτες της ίδιας πολεοδοµικής ενότητας των οποίων τα 

οικόπεδα ρυµοτοµούνται εξ ολοκλήρου ή κατά ποσοστό περισσότερο από το καθοριζόµενο στην 

παρ. 4 και εφόσον δεν είναι δυνατή η τακτοποίησή τους, σύµφωνα µε τους κατά το άρθρο 12 

τρόπους. 

γ. Για κοινωφελείς χώρους και σκοπούς µέσα στην ίδια πολεοδοµική ενότητα. 



B2’ ΣΤΑ∆ΙΟ : «ΠΟΛΕΟ∆ΟΜΙΚΗ ΜΕΛΕΤΗ ΕΠΕΚΤΑΣΗΣ ΤΟΥ ΣΧΕ∆ΙΟΥ ΠΟΛΗΣ ΣΕ ΤΜΗΜΑ Π.Ε. 13, ΠΕΡΙΟΧΗ ΑΓΙΟΣ ΘΩΜΑΣ ΛΑΡΙΣΑΣ» 

  
 ΑΚΚΤ – ΣΥΜΒΟΥΛΟΙ ΜΗΧΑΝΙΚΟΙ Ε.Ε. 

 44

δ. Για την δηµιουργία χώρων κοινόχρηστων και κοινωφελών χρήσεων και σκοπών για τις 

γενικότερες ανάγκες της περιοχής, "καθώς και για παραχώρηση οικοπέδων σε ιδιοκτήτες άλλων 

πολεοδοµικών ενοτήτων του ίδιου δήµου ή κοινότητας µέσα στα όρια του Γενικού Πολεοδοµικού 

Σχεδίου, των οποίων τα οικόπεδα ρυµοτοµούνται εξ ολοκλήρου σύµφωνα µε το εγκεκριµένο σχέδιο 

για τη δηµιουργία κοινόχρηστων ή κοινωφελών χώρων, ή κατά ποσοστό περισσότερο από την 

προκύπτουσα, σύµφωνα µε τις κείµενες διατάξεις, υποχρέωσή τους.» 

Αυτό σηµαίνει ότι η επιπλέον της εισφοράς γη µπορεί να αναζητηθεί σε τράπεζα γης της 

υπόλοιπης πόλης ώστε να καλυφθούν οι ανάγκες σε υποδοµές και στην ΠΕ13.  

 

∆.8. ∆ίκτυα Κοινής Ωφέλειας 

 

Υ∆ΡΕΥΣΗ – ΑΠΟΧΕΤΕΥΣΗ ΛΥΜΑΤΩΝ – ∆.Ε.Η. – Ο.Τ.Ε. 

Προτείνεται πλήρης κάλυψη της υπό πολεοδόµησης περιοχής µε δίκτυα τεχνικής υποδοµής. Στους 

χάρτες Π.3 προτείνονται –ενδεικτικά- οι βασικότερες διαδροµές των δικτύων. Τα νέα δίκτυα θα 

αποτελέσουν συνέχεια των υφιστάµενων δικτύων. Στην πραγµατικότητα το νέο τµήµα του οικισµού 

θα συνδεθεί µε το κατοικηµένο τµήµα και τα δίκτυα του. Όσο αφορά την αποχέτευση όµβριων 

υδάτων θα πρέπει να µελετηθεί και να κατασκευαστεί δίκτυο.  

 

ΠΥΡΑΣΦΑΛΕΙΑ 

Προτείνεται εµπλουτισµός κρουνών υδροληψίας για τις ανάγκες της πυρασφάλειας.  

Προτείνονται επίσης, ως σηµεία συγκέντρωσης πληθυσµού σε περιπτώσεις ανάγκης, τόσο τα 

προαύλια των εκπαιδευτικών κτιρίων που έχουν αρκετή έκταση και βρίσκονται κεντρικά στον 

οικισµό αλλά και οι χώροι πρασίνου και αθλητισµού.  

 

ΑΝΤΙΠΛΗΜΜΥΡΙΚΗ ΠΡΟΣΤΑΣΙΑ 

Στην περιοχή έχουν γίνει όλα τα απαραίτητα έργα για αντιπληµµυρική προστασία (τάφροι, 

ανάχωµα, κλειστοί αγωγοί κτλ) ώστε αυτή να είναι σε θέση να πολεοδοµηθεί µε ασφάλεια. 

Αναφέρουµε τα σχετικά ΦΕΚ όπου έχουν δηµοσιευτεί εγκρίσεις απαλλοτρίωσης πριν 

κατασκευαστούν τα έργα: 

ΦΕΚ 163Β/1949 περί έγκρισης απαλλοτρίωσης κτηµάτων προς κατασκευή του συλλεκτηρίου Ι 

πεδινών υδάτων Λάρισας και ΦΕΚ 152Β/1951 περί έγκρισης απαλλοτρίωσης κτηµάτων προς 

κατασκευή του δεξιού αναχώµατος νέας κοίτης ποταµού Πηνειού περιοχής Λάρισας.  

ΦΕΚ 73Β/1951  περί έγκρισης απαλλοτρίωσης κτηµάτων προς κατασκευή συλλεκτηρίου 

τάφρου Χατζή – Χαλάρ πεδιάδα Λαρίσης και ΦΕΚ773∆/2002  για επικύρωση οριοθέτησης 

ποταµού Πηνειού. 

Σύµφωνα µε τον υπό ψήφιση (έχει ήδη ολοκληρωθεί η διαδικασία διαβούλευσης) νόµο για την 

«Οριοθέτηση και προστασία των υδατορευµάτων και συναφή θέµατα»:  

«Τµήµατα υδατορευµάτων, εντός εγκεκριµένου σχεδίου πόλεως ή εντός ορίων οικισµών, που κατ’ 

εξαίρεση διευθετούνται µε τεχνικά έργα κλειστής διατοµής, οριοθετούνται µε κατ’ ελάχιστον όριο το 

εύρος καταλήψεως των τεχνικών έργων. Η επιφάνεια της ζώνης του υδατορεύµατος άνωθεν της 

κλειστής διευθετηµένης διατοµής, χαρακτηρίζεται κοινόχρηστος χώρος. Στην περίπτωση αυτή, ο 

χώρος αυτός δεν προσµετράτε στο απαιτούµενο ποσοστό κοινόχρηστων χώρων της πόλης ή του 

οικισµού, κατά τις εκάστοτε ισχύουσες πολεοδοµικές διατάξεις.» 

Έτσι οι παραπάνω περιοχές αποφασίστηκε να τεθούν εκτός πολεοδοµικής µελέτης και για το λόγο 

αυτό δεν προσµετρώνται στις εκτάσεις εισφορών ή ισοζυγίου σχεδίου. 
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Ε. ΕΠΙΠΤΩΣΕΙΣ ΣΤΟ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ ΤΗΣ ΕΥΡΥΤΕΡΗΣ ΠΕΡΙΟΧΗΣ (εκτός Natura) 

Η πολεοδόµηση δύναται να οδηγήσει και στην πρόκληση αρνητικών επιπτώσεων στην εν λόγω 

περιοχή. Ακολούθως, υποδεικνύονται οι αρνητικές επιπτώσεις που ενδέχεται να προκαλέσει η 

πολεοδόµηση της υπό µελέτη περιοχής, καθώς και οι ιδιαιτερότητες που διέπουν τη συγκεκριµένη 

πολεοδοµική ενότητα που έχει σα βασικό στοιχείο τον Πηνειό ποταµό. 

Ειδικότερα, η υπό µελέτη περιοχή, πρόκειται από φυσικό τοπίο να µετατραπεί σε αστικό τοπίο. 

Μετά την πολεοδόµηση αυτής, θα επέλθει σταδιακά γεωµετρική διαµόρφωση της περιοχής, δηλαδή 

η δηµιουργία οικοδοµικών τετραγώνων η οποία συνεπάγεται δόµηση της περιοχής και διαµόρφωση 

τέτοια ούτως ώστε να εγκατασταθεί ένας συγκεκριµένος αριθµός κατοίκων αλλά και να καλυφθούν 

όλες οι ανάγκες για απαραίτητη κοινωνική υποδοµή (κοινόχρηστες εκτάσεις, εκπαίδευση, διοίκηση, 

κοιµητήρια κ.ο.κ.). Εκτός των προαναφερθέντων µετά την πολεοδόµηση θα επέλθει ταυτόχρονα µε 

την διαµόρφωση της περιοχής, καταστροφή της υφιστάµενης χλωρίδας, επίδραση στο έδαφος 

καθώς και στη δίαιτα των επιφανειακών υδάτων. 

Η δηµιουργία του αστικού περιβάλλοντος συνδέεται µε σηµαντικές επιδράσεις στο φυσικό 

περιβάλλον που κυµαίνονται από τον περιορισµό των φυσικών περιοχών έως την αλλοίωση, τη 

ρύπανση και την καταστροφή τους. Ειδικότερα, στην προκειµένη περίπτωση οι επιπτώσεις που 

αναµένεται να προκύψουν είναι οι ακόλουθες: 

- ∆ηµιουργία τεχνητών/αδιαπέρατων επιφανειών, οι οποίες σαν αποτέλεσµα έχουν κατά τη 

διάρκεια του καλοκαιριού να απορροφούν και αποθηκεύουν πολύ µεγαλύτερες ποσότητες 

θερµότητας από τον ήλιο σε σύγκριση µε αυτές των φυσικών περιοχών. Το γεγονός αυτό οφείλεται 

στη θερµότητα που συγκρατείται λόγω της θερµοχωρητικότητας των κτιρίων και των δρόµων, η 

οποία αποδίδεται στην ατµόσφαιρα κυρίως κατά τη διάρκεια της νύχτας. Ως αποτέλεσµα της 

έντασης των χρήσεων και της αύξησης της δοµηµένης έκτασης στην πόλη συνεπάγεται και η 

διαφοροποίηση/επιδείνωση του µικροκλίµατος της εν λόγω περιοχής. 

- ∆ηµιουργία τεχνητών/αδιαπέρατων επιφανειών, οι οποίες ως αποτέλεσµα έχουν την έλλειψη 

δυνατότητας αποθήκευσης των κατακρηµνισµάτων. Η κατασκευή δρόµων και κτιρίων συχνά 

περιλαµβάνει εργασίες όπως είναι αυτές της αφαίρεσης της βλάστησης και του εδαφικού υλικού 

καθώς επίσης και εξοµάλυνσης τυχόν κοιλοτήτων που υπάρχουν στην περιοχή. Το περατό έδαφος 

αντικαθίσταται µε αδιαπέρατες επιφάνειες, όπως είναι οι δρόµοι, οι σκεπές, οι χώροι στάθµευσης 

και τα πεζοδρόµια που έχουν πολύ µικρή δυνατότητα αποθήκευσης και έτσι µειώνεται το ποσοστό 

διήθησης των υδάτων στο έδαφος και αντίστοιχα επιταχύνεται η απορροή των υδάτων στα δίκτυα 

αποστράγγισης, τα ρέµατα κοκ. Επακόλουθα της αύξησης των τεχνητών επιφανειών και της 

δραστικής µείωσης της φυσικής απορροής, είναι η πιθανή αύξηση της έντασης των πληµµυρικών 

γεγονότων καθώς και ο χρονισµός των πληµµυρικών αιχµών. 

- Η µεταβολή στην κάλυψη της γης πρόκειται να επηρεάσει τα στάδια του υδρολογικού κύκλου της 

υπό µελέτη περιοχής. Ειδικότερα, µε την αφαίρεση της βλάστησης πρόκειται να αυξηθεί σηµαντικά 

η επιφανειακή απορροή, να µεταβληθεί το φαινόµενο της εξατµισοδιαπνοής και να µειωθεί το 

φαινόµενο της διήθησης των υδάτων και τροφοδότησης των υπογείων υδάτων. 

- Η αφαίρεση της βλάστησης εκτός των προαναφερθέντων επιπτώσεων δύναται να οδηγήσει σε 

διατάραξη τόσο της χλωρίδας όσο και της πανίδας της ευρύτερης περιοχής. Το γεγονός αυτό 

δύναται να προκύψει διότι η προς πολεοδόµηση περιοχή παύει να αποτελεί καταφύγιο και πηγή 

τροφής για τα ζώα και πτηνά του ευρύτερου χώρου. Το φαινόµενο αυτό θα επιδεινωθεί ακόµη 

περισσότερο εφόσον λειτουργήσει το έργο της οδοποιίας το οποίο θα αποτελέσει όχληση για την 

πανίδα της περιοχής κατά την κατασκευή αλλά και κατά τη λειτουργία του. 

- Ακόµη µια επίπτωση, η οποία είναι ιδιαίτερα σηµαντική και πρέπει να ληφθεί υπόψη κατά την 

εφαρµογή της πολεοδόµησης, είναι η αύξηση της ρύπανσης που δύναται να προκληθεί από την 

κατασκευή αλλά και τη λειτουργία διαφόρων έργων (έργων υποδοµής και ιδιωτικών έργων). Για 

παράδειγµα η κατασκευή οδικού δικτύου, εκτός της παροδικής ρύπανσης που θα προκαλέσει θα 

οδηγήσει και σε παρατεταµένη ρύπανση(µικρής έκτασης µεν) λόγω της χρήσης οχηµάτων εντός 
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της περιοχής πολεοδόµησης και πλησιέστερα στην περιοχή του ποταµού. Ειδικότερα, όσον αφορά 

τους ρύπους τη περιοχής αναµένεται η δηµιουργία ατµοσφαιρικών ρύπων (σκόνη, αιωρούµενα 

σωµατίδια), ηχητικών ρύπων (θόρυβος από τα οχήµατα αλλά και τα κατά τόπους εργοταξιακά 

µηχανήµατα που θα χρησιµοποιηθούν για την κατασκευή όλων των εγκαταστάσεων και υποδοµών 

της πολεοδοµική ενότητας), στερεών και υγρών (απορρίµµατα που θα παραχθούν από τις 

ανθρώπινες εργασίες καθώς και υγρά απόβλητα). 

- Η κατασκευή και λειτουργία του οδικού έργου "Παράκαµψη Λάρισας από Β' Γέφυρα Πηνειού 

(∆ΕΥΑΛ µέχρι Γεωργική Σχολή", ενώ αποτελεί έργο ιδιαίτερα σηµαντικό για την κυκλοφοριακή 

λειτουργία της ευρύτερης περιοχής της πόλης πρόκειται να επιδράσει αρνητικά στην περιοχή 

µελέτης διότι θα αποσχίσει τον αστικό ιστό από το φυσικό περιβάλλον, δηλαδή τον Πηνειό ποταµό. 

- Οι διάφορες µορφές ρύπανσης, πρόκειται να αποτελέσουν όχληση και για τους κατοίκους της 

περιοχής αλλά και τα βασικά αίτια υποβάθµισης του φυσικού περιβάλλοντος και των ενδιαιτηµάτων 

τα οποία αυτό φιλοξενεί κατά την παρούσα φάση. 

 

Συµπεράσµατα  

Κύριος στόχος της πολεοδοµικής µελέτης, είναι η βελτίωση της ποιότητας ζωής των κατοίκων της 

Λάρισας. Για το λόγο αυτό, η πολεοδοµική µελέτη επιβάλλεται να πραγµατοποιηθεί µε ταυτόχρονη 

ανάδειξη και προστασία της ευρύτερης περιοχής του ποταµού Πηνειού, δεδοµένου ότι αποτελεί 

στοιχείο ζωτικής σηµασίας για την υγιεινή διαβίωση των κατοίκων της περιοχής. 

Η πολεοδόµηση της γεωγραφικής ενότητας Π.Ε. 13 πραγµατοποιείται βάσει των κατευθύνσεων 

που ορίζει το αναθεωρηµένο Γενικό Πολεοδοµικό Σχέδιο του ∆ήµου Λαρισαίων. Σύµφωνα µε το 

Στάδιο Β2, η έκταση βόρεια της περιοχής µελέτης έχει χαρακτηρισθεί ως Περιοχή Ειδικής 

Προστασίας της Φύσης και του Τοπίου, διότι πρόκειται για ζώνη προστασίας του Πηνειού ποταµού.  

Τα αναµενόµενα οφέλη από την ολοκληρωµένη διαχείριση του ποταµού Πηνειού, ο οποίος και 

εµπεριέχεται στο γενικότερο οικιστικό περιβάλλον του πολεοδοµικού συγκροτήµατος της Λάρισας, 

θα ενεργήσει εξισωτικά στην βελτίωση της ποιότητας του αέρα των αστικών περιοχών, στην 

¬¬¬δηµιουργία ενός ηπιότερου κλίµατος στις περιοχές όπου διέρχεται, στην αύξηση της 

φυτοκάλυψης, στη σύνδεση του ανθρωπογενούς µε το φυσικό περιβάλλον και στη συµβολή για την 

διατήρηση µικρών βιοκοινοτήτων. 

Ιδιαίτερα σηµαντικό στην διατήρηση του φυσικού περιβάλλοντος, είναι η µη υποβάθµιση του από 

αστικές πιέσεις (απορρίµµατα, νόµιµη και αυθαίρετη δόµηση, επεκτάσεις µε µπαζώµατα), και ο µη 

περιορισµός του εντός µιας στενής παρόχθιας ζώνης στην οποία κατά τόπους υπάρχουν παρόχθια 

είδη βλάστησης (καλαµιές, πικροδάφνες, λυγαριές, λεύκες, ελιές κ.α.). 

 

Κατά συνέπεια οι βασικές αρχές και οι στόχοι της µελέτης που πρέπει να διατηρηθούν είναι οι 

ακόλουθοι : 

 

- Η ολοκληρωµένη και συντονισµένη προστασία και ανάδειξη του πρασίνου ως βασικού συστατικού 

της υπό µελέτη περιοχής.  

- Η προστασία και ανάδειξη του πρασίνου ως αυτούσιας αξίας (σεβασµός των έµβιων όντων). 

- Η προστασία του υφιστάµενου πρασίνου και η δέσµευση για την διατήρηση του. 

- Η προστασία του υδατικού συστήµατος του ποταµού Πηνειού. 

- Η προστασία και επαύξηση της βιοποικιλότητας. 

- Η ουσιαστική βελτίωση του µικροκλίµατος µέσω της διατήρησης του πρασίνου. 

- Η πρόνοια για την πανίδα. 

- Η διασφάλιση της ευεργετικής επίδρασης του πρασίνου στην υγεία του κάθε πολίτη.  

- Η συµβολή του πρασίνου στην ανάδειξη της πολιτιστικής, αισθητικής και ιστορικής αξίας της 

πόλης. 

- Η ακώλυτη πρόσβαση στο πράσινο για κάθε πολίτη. 
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- Η διασφάλιση ολοκληρωµένου και εκτεταµένου πράσινου δικτύου κίνησης για πεζούς και 

ποδηλάτες. 

Επιπρόσθετα, αξίζει να τονισθεί πως µέσω των προτεινόµενων όρων δόµησης και των ήπιων 

χρήσεων προωθείται ο βιοκλιµατικός σχεδιασµός, που έχει σαν αποτέλεσµα την εξοικονόµηση 

ενέργειας. Εκτός των προαναφερθέντων, πρέπει να τονισθεί πως, µέσω του ενεργειακού 

σχεδιασµού, επιτυγχάνεται εναρµόνιση των κτιρίων στο περιβάλλον και διατηρείται το µικροκλίµα 

της περιοχής . 

Με τις προτάσεις που αναφέρθηκαν παραπάνω είναι κατανοητό πως αποτρέπεται η δηµιουργία 

σηµαντικών αρνητικών περιβαλλοντικών επιπτώσεων, πιθανά µη αναστρέψιµων και θα επιτευχθεί  

η διατήρηση της φυσιογνωµίας της περιοχής, σε συνάρτηση µε την αποφυγή της υποβάθµισης του 

περιβάλλοντος και της αλλοίωσης του παραδοσιακού χαρακτήρα της ζωής της περιοχής.  

 

 

 

ΣΤ. ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΒΑΣΙΚΩΝ ΕΡΓΩΝ ΥΠΟ∆ΟΜΗΣ  

ΣΤ.1 Βασικές µελέτες και έργα υποδοµής 

Συνολικά είναι απαραίτητες οι παρακάτω µελέτες και τα παρακάτω έργα για την πλήρη οικιστική 

διαµόρφωση της προς πολεοδόµηση περιοχής. 

α. Μελέτες έργων 

• Μελέτη επέκτασης  – επέκτασης δικτύου ύδρευσης 

• Μελέτη δικτύου αποχέτευσης ακαθάρτων και απορροής οµβρίων 

• Μελέτες αναδιάρθρωσης – επέκτασης δικτύων ηλεκτρισµού – τηλεφωνίας. 

β. Έργα 

• Εφαρµογή σχεδίου και οικοπέδων στο έδαφος. 

• Κρασπεδώσεις δρόµων στις άκτιστες περιοχές και όπου δεν υπάρχουν. 

• Κατασκευές δικτύων ύδρευσης, αποχέτευσης, απορροής οµβρίων, ηλεκτρισµού, τηλεφώνου όπου 

δεν υπάρχουν. 

• Ασφαλτόστρωση δρόµων. 

• ∆ιαµόρφωση ποδηλατοδρόµων. 

• ∆ιαµορφώσεις κοινόχρηστων χώρων. 

• Κατασκευή προβλεποµένων κοινωφελών εγκαταστάσεων. 

Ορισµένα από τα έργα αυτά µπορούν να εκτελεσθούν από τις ∆ηµοτικές και Περιφερειακές 

Υπηρεσίες. Οι µελέτες και τα αντίστοιχα έργα είναι δυνατόν να ανατεθούν και σε ιδιώτες µελετητές 

και εργολάβους, υπό την επίβλεψη του ∆ηµοσίου. 

 

 

ΣΤ.2. Προτεραιότητες χρηµατοδότησης έργων υποδοµής 

Τα έργα υποδοµής για τις νέες περιοχές που πολεοδοµούνται και που βαρύνουν τον ∆ήµο 

περιλαµβάνουν κυρίως το οδικό δίκτυο, την ύδρευση, την αποχέτευση, την απορροή οµβρίων και 

τον ηλεκτροφωτισµό, όπως αναφέρονται στο προηγούµενο κεφάλαιο. Ήδη στην περιοχή έχει 

αναπτυχθεί τµήµα των δικτύων αυτών, αφού η περιοχή προς πολεοδόµηση κατοικείται και έχει ήδη 

κτιστεί. 

Μια ιεράρχηση των αναγκαίων έργων είναι απαραίτητη και περιλαµβάνει κατά πρώτον τις διανοίξεις 

βασικών οδικών αξόνων και την κατασκευή βασικού αποχετευτικού δικτύου.  

Οι διανοίξεις των δευτερευόντων οδικών αξόνων και των πεζοδρόµων µπορούν να γίνουν 

αργότερα και να κλιµακωθούν χρονικά. Το ίδιο και η κατασκευή του δικτύου ύδρευσης που θα 

γίνεται σταδιακά, αναλόγως της ζήτησης. 

Εξυπακούεται ότι τα ανάλογα έργα θα γίνονται κατά προτεραιότητα στις περιοχές που έχει γίνει η 

εφαρµογή του σχεδίου. 
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Τέλος υπάρχει ανάγκη πεζοδροµίων και ηλεκτροφωτισµού στις κεντρικές τουλάχιστον διαδροµές 

του οικισµού.  

 

Η Συντάξας µηχανικός      Για την ΑΚΚΤ  

         Ο νόµιµος εκπρόσωπος 

 

 

 

 

 

Χ. Κυριακίδου       Γ.Μ. Τσακούµης 

Αρχιτέκτονας µηχανικός – πολεοδόµος   Αγρ. Τοπογράφος µηχανικός 


